

## MARRUECOS

## De Rincón de Medik

Descansando.

RINCÓN DE MEDIK. (Viernes, noche.) El día ha sido lluvioso.

Las tropas que se encuentran en Tetuán han descansado hoy y han sido autorizadas para pasear por la población.

El tabaco regalado.

Procedentes de Ceuta llegaron a Tetuán ocho camiones conduciendo el tabaco regalado para los soldados por los españoles residentes en Cuba.

El señor Bonelli.

Ha marchado a Ceuta, desde Tetuán, el africanista Sr. Bonelli.

Visitas de Pascuas.

El general Marina ha recibido las visitas de los ministros moros, que fueron a felicitarle con motivo de la festividad de la Pascua.

El bajá y las demás autoridades también felicitaron al general Marina y al cónsul. Se cambiaron las visitas de cortesía reglamentarias entre los cónsules acreditados en Tetuán.

Un hundimiento.

En el barrio de la Moreria se hundió el piso alto de un edificio, que estaba lleno de carbón. En la parte baja había una cuadra, donde cayeron el combustible y los escobros.

Dos españoles que cuidando el ganado se encontraban en la cuadra, resultaron ilesos. Las caballerías sufrieron ligeras heridas.

## De Melilla

Ladrones sorprendidos.

MELILLA. (Sábado, tarde.) Anteayer tuvo confidencias el teniente de la Policía señor Lloret, de que un pequeño grupo de ladrones, cabileños de M'Talza, trataban de dar un golpe de mano sobre unos corrales de ganados, próximos a Zeluán, propiedad de europeos.

La Policía, apostada en Rebeca, sorprendió a los ladrones y tiroteóles, poniéndoles en fuga.

Los fugitivos dejaron en poder de la Policía un herido.

Este manifestó los propósitos que los malhechores se proponían.

El proyectil que le hirió habíale atravesado ambos muslos.

Sin correo.

A consecuencia del temporal reinante, ayer no llegó el correo de la Península.

Sin novedad.

En el Peñón y en Alhucemas no ocurre novedad.

## Telegramas oficiales

TETUÁN, 26, á las 21,45. Comandante en jefe á ministro de la Guerra.

Continúa temporal de lluvias, que dificultan comunicación ferrocarril Río Martín; no circulan trenes.

MELILLA, 26, á las 23,10. Comandante general á ministro de la Guerra.

Sigue tranquilidad en Alhucemas y Peñón. Anoche, partida de cuatro ó cinco merodeadores, que, sin duda, intentaba robar en inmediaciones Zeluán, cayó en emboscada Policía, dejando poder ésta ladrón kabila M'Talza, que resultó herido muy grave, y quedó con fusil Remington y municiones.

En Alcazaba Tetuán cayó de un mulo soldado Chiclana Juan Chocero Bensala, resultando herido grave. A causa temporal no ha venido hoy vapor correo Málaga.

CEUTA, 26, á las 24. Comandante general á ministro de la Guerra.

En la noche anterior fué hostilizado fuerte Mogote por grupos enemigos, que se acercaban hasta la alambrada, sosteniendo fuego hasta las doce; fueron rechazados con bajas, que vieron retirarse.

En el campamento del Hagar, hostilizado por tres frentes, fué más nutrido el fuego por el de la carretera, resultando un contuso, herido un caballo de un capitán. En el fuerte de las Lomas, también tiroteado, tuvimos un caballo herido, un mulo muerto. No han ocurrido más novedades.

LARACHE, 26, á las 24. Comandante general á ministro de la Guerra.

Algunos montañeses pretendieron impedir á tiros zoco Yumad El Tolba; fueron batidos y dispersados por fuerzas indígenas y artillería posición. Amaina temporal. Sin más novedad.

## De provincias

El «Vicente Ferrer».

ALGECIRAS. (Viernes, noche.) Procedente de Ceuta, y de paso para la Coruña, ha llegado en el «Vicente Ferrer» con su familia el general de Estado Mayor D. Luis Serrano Pérez.

El mismo vapor ha traído varios oficiales y soldados que van á sus hogares á restablecerse.

También han venido muchos soldados de Intendencia que van destinados á Melilla. El «Vicente Ferrer» llevará mañana á Ceuta 204 cerdos y 60 seras de carbón vegetal.

A la campaña.

Han llegado hoy en el tren correo, de paso para Ceuta, un capitán médico, dos capitanes de Infantería y un teniente de Ingenieros.

El «Canalejas».

CADIZ. (Sábado, tarde.) Al anochecer zarpará para Arcila y Larache el vapor «Canalejas».

Conducirá á varios jefes y oficiales y á 70 soldados.

Lleva también importantes cantidades de víveres y material.

Fuga de los moros.

GIBRALTA. Los barcos ingleses enviados en socorro del paquebot naufragado, han logrado hacer huir, con sus certeros disparos, á los moros que hostilizaban desde la costa.

El «Extremadura».

En el lugar del siniestro permanece todavía la expectativa el crucero español «Extremadura».

## Misión cumplida

Terminada la comisión que le confió la colonia española de Cuba, se ha presentado al ministro de la Guerra el médico primero don Agustín Van Baumbergen.

Dicho señor, al hacer entrega al general Marina del mensaje que la colonia de Cuba le dirigía, le hizo presente el interés con que los españoles residentes en aquella isla siguen la marcha de las operaciones en Africa, el entusiasmo que en ellos despiertan los triunfos de nuestros valerosos soldados y la confianza que les inspiran las excepcionales dotes del general Marina.

La colonia española de Cuba ha respondido al llamamiento que, secundando feliz iniciativa de S. M. la Reina, se le dirigió con objeto de agasajar á nuestros sufridos soldados, haciendo patente con ello el cariño verdaderamente fraternal que con él les dentro la gran familia, constituida por la Patria, sin que la distancia á que de ella se encuentran haya menguado en lo más mínimo tan nobles sentimientos.

Al hacerse entrega del agasajo, el general Marina, en sentidas frases, expresó la gratitud del Ejército á sus órdenes por este obsequio, encareciendo la importancia de los donativos que le constituyen y dedicando un cariñoso recuerdo á los compatriotas que lejos de la madre patria dan tan relevantes pruebas de su amor hacia ella.

Con objeto de que tuvieran conocimiento de que había llegado á su poder, les dirigió un telegrama haciéndoles presente aquellos conceptos.

Dicho aguijaldo ha sido repartido tomando como base el efectivo de tropa que se encuentra en cada una de las posesiones africanas donde hay tropas españolas.

## Informaciones francesas

Sobre el empréstito marroquí.

PARIS. La Comisión de Negocios Extranjeros y Coloniales de la Cámara se ha reunido esta mañana para examinar las nuevas proposiciones del Gobierno en lo referente al nuevo empréstito marroquí.

Consisten estas últimas proposiciones en el aumento de diez millones para los caminos, tres para las obras municipales, uno para la conservación y repoblación de bosques, uno y medio para la agricultura y un millón para los monumentos.

El ponente de la Comisión hizo algunas observaciones al nuevo presupuesto, proponiendo que se redujese á 357.000 francos la cantidad destinada á los caminos, aumentando en cambio la cifra dedicada á la construcción de ferrocarriles.

La Comisión acordó mantener las proposiciones del ponente.

MECENAS A LA INVERSA

## El editor Kellog estafaba á los poetas

NUEVA YORK. Ha terminado la vista del proceso instruido á instancia del ministro de Comunicaciones contra el editor Robert Kellog, á quien se acusaba de haber abusado del correo para estafar á gran número de poetas de ambos sexos.

Centenares de poetas «inéditos» norteamericanos habían enviado á Kellog, junto con los versos, treinta dólares.

Kellog, en pequeños anuncios publicados en los periódicos, prometía, á cambio de la expresada cantidad, no sólo publicar los versos, sino también llamar sobre ellos la atención del público por medio de una vasta y costosa «reclame».

La acusación sostiene que Kellog se quedaba lindamente con el dinero, burlando á los cándidos autores.

El defensor ha dicho, pidiendo clemencia para su patrocinado, que, después de todo, éste ha hecho á los poetas estafados un gran reclamo, puesto que, con motivo del proceso, el nombre de ellos figura en todos los periódicos de los Estados Unidos y hasta de Europa, añadiendo que algunos versos de esos escritores se han publicado ahora en todas partes.

Ellos nunca pudieron esperar honor tan grande.

Es más. Esos poetas debieron iniciar una suscripción para, por motivos de gratitud, erigir un monumento á Kellog.

El jurado no se dejó convencer.

El fantástico editor ha sido condenado á un año y un mes de cárcel.

ESTE DIARIO  
NO PERTENECE  
AL «TRUST»

## GRAN MUNDO

Nuestro distinguido embajador en París y la bella marquesa de Villaurrutia han dado, hace pocos días, en el hotel de la Embajada, recientemente restaurado, una comida, á la cual asistieron el embajador de Rusia en París y Mme. Iswolsky; el conde de Mensdorff, embajador de Austria-Hungría en Londres; el marqués y la bella marquesa de la Mina, el duque y la duquesa de Montellano, el duque de Alba, la condesa A. de Chevégné, el conde de Castellane, el conde y la condesa Stanislas de Castellane, conde de Gabriac, el señor y la señora de Beistegui, el barón y la baronesa de Mauricio Rothschild, Mad. Julio Porgés, la marquesa de Güell, el conde y la condesa de Jiménez Molina y los señores D. Luis Errazu, Quiñones de León y don Carlos de Goyeneche.

—La eximia escritora condesa de Pardo-Bazán dará el día 31, por la tarde, en el Ateneo, una interesante conferencia, tratando del abanico.

—El distinguido pintor D. Eduardo del Castillo ha salido para Málaga, donde pasará una temporada.

—El día 31 se celebrará una nueva fiesta en el Hotel Ritz, para despedir el año corriente y recibir el Año Nuevo, comiendo las uvas á las doce de la noche.

Después habrá cena y baile y una sorpresa que ha de causar sumo agrado á la aristocrática sociedad que allí se congregará.

También habrá una fiesta en el Palacio Hotel.

—La marquesa de Squilache está organizando una fiesta benéfica, que dará el día 14 de enero en el Hotel Ritz, y que promete estar brillantísima, como todas á las que la ilustre dama presta su concurso.

—El distinguido pintor D. Manuel Villalobos ha salido para pasar las fiestas de Navidad en Granada.

MADRIZZY

DE ENSEÑANZA

## SUELDOS Y GRATIFICACIONES

Suponemos que es mal que á todos los ministerios aqueje la distinción entre gratificaciones y sueldos; pero en el de Instrucción pública el daño que aquella produce es grande.

Eso de la gratificación ya se sabe que es tapadera para cobrar dos, tres, Dios sabe cuántos sueldos; es decir, es un sueldo que lleva disfraz, por no atreverse á denominarle con la calificación que le corresponde.

Y al amparo de las gratificaciones suso-lichas la enseñanza se perjudica grandemente. Trataremos de demostrarlo.

Cobran gratificaciones, no sueldos, los auxiliares de Institutos y Normales; todos en general.

Resultado de esa complacencia: los auxiliares suelen tener en definitiva más sueldo, aunque no se llame así á lo que cobran, que los catedráticos mismos. Acumulan para ello un sueldo y varias gratificaciones—claro es que los que hacen tal acumulación,—y el mal sigue imperturbado de generación en generación, sin que á un ministro se le ocurra atajarlo.

No es lo de más que los auxiliares cobren mayores emolumentos que los catedráticos, sino que la enseñanza sufre con ello grave perjuicio.

Auxiliares hay que desempeñan toda otra clase de destinos que nada tienen que ver con las funciones docentes.

¿Y qué pasa? Que como los últimos, es decir, esos destinos son para los tales funcionarios, lo que les importa es el sueldo; á lo otro, á lo de la enseñanza, que lo para un rayo.

Porque los auxiliares de referencia no han descubierto aún el problema difícil de la ubicación; imposible es que estando en un sitio se personen á la vez y á un tiempo en otro distinto y tal vez distante.

No para ahí el mal.

Como los de esas gratificaciones, los auxiliares de ese temple y matiz, tienen aquéllas para redondear el sueldo, sueldo que por otra ocupación perciben, abandonándose en la de la enseñanza y, ó se perpetúan como tales auxiliares, ó si van á oposición en el turno de ellos suelen hacer papel tan lucido que las oposiciones quedan desiertas. Se ha dado más de un caso.

Y es natural: es gente que atareada con otros negocios, ¿cómo va á dedicarse al estudio intensivo que exige una oposición? Se fosilizan, pues, en el cargo, y en él están para desempeñarlo, á veces no bien del todo, y—como ya se ha dicho,—atendiendo más al del sueldo, siquiera no tenga valor, por lo que les reñida, de desposeerse del de la gratificación, si es uno sólo, que suelen contarse en plural.

Recuérdese que esto se refiere á los auxiliares que se hallan en el caso que apuntamos, porque los hay con sueldo de Provincia ó Municipio, con el del Estado, con los de Bancos, etc., etc. Para los que no están en tales casos no reza este artículo.

Y como á los que solamente cobran la gratificación que corresponde á la función que desempeñan no se les perjudica en nada, obligada está el ministro que quiera hacer las cosas bien á declarar sueldo, no gratificación, lo que como percibo de haberes tienen asignado los auxiliares.

¿Que no es mucho? Pero tienen abierta la puerta de la oposición en turno restringido, y los que á ella no vayan no pueden quejarse de no tener facilidades para llegar á ser catedráticos.

Haciendo lo que decimos se evitarían los seres ubucos, imposibles para desempeñar bien las varias funciones que se les confían; no serían tan frecuentes esas absorciones de cargos y destinos, en los que van muy bien unos, en contra de los desposeídos, que quisieran que se repartiese prudencial y equitativamente la gracia de Dios; se obligaría á esos auxiliares á que estudiaran para la oposición y á que tuviesen un celo mayor en su carrera, ya que á ella exclusivamente consagrados, sin dedicarse á otros trabajos, por necesidad habrían de progresar en el de su ocupación preferente.

¿Se hará algo...? Con dificultad habrá ministro que se atreva á tocar en el asunto. La santa rutina puede más que la razón y la justicia justas. En vano se demuestra que, con la necesaria reforma, repartiríanse equitativamente destinos y cargos. Los que hoy los gozan dobles, si quiera no los atiendan bien, saldrían perjudicados. Y eso es intangible! Lo cierto es que, á lo mejor, en los centros docentes se busca á un auxiliar para que cumpla con la misión que se le tiene señalada y... no puede hacerlo: está en otro sitio. Si sus solos sitios fuesen aquellos donde deben dar las enseñanzas, no ocurriría tal cosa. Y otras muchas, provenientes de esa corruptela, que ya es hora de que concluya, de distinguir entre sueldos y gratificaciones.

UN CATEDRATICO

## CORREOS Y TELEGRAFOS

Oposiciones á Correos.

Terminadas las oposiciones, los Tribunales han hecho la propuesta por orden de mérito de los opositores aprobados del modo siguiente:

Número 1, D. Gabriel Saez Baisouli; 2, D. Tomás Gallud Mínguez; 3, D. Alejandro Moreira Plá; 4, D. José Moreno Matos; 5, D. Antonio Atienza de la Rubia; 6, D. Carlos Artacho; 7, D. Modesto Nater; 8, D. Ramón Maqueda; 9, D. Francisco Vila; 10, D. Rafael Cedro; 11, D. Enrique Medina; 12, don Enrique Campano; 13, D. Luis Buades; 14, D. Antonio Galván; 15, D. Leandro Menéndez; 16, D. Antonio Miralles; 17, D. Germán Fuertes; 18, D. Alfredo Hermoso; 19, D. José Antonio Ménguez; 20, D. Luis Laporta; 21, D. José Corrales; 22, D. Félix Aramburu; 23, D. Felipe Montero; 24, don Jénaro Socu y Garía de Veas; 25, D. Matías Santos; 26, D. Ramón M. Freijeiro; 27, don Daniel Lorca Berace; 28, D. José Luis Herrera; 29, D. Antonio Vidal; 30, D. Elias Arcos; 31, D. Gregorio Vidul; 32, D. Sebastián Sagredo; 33, D. José Rodríguez Rivera; 34, D. Federico Escudero; 35, D. Felicesimo Martínez; 36, D. Luis Mingo.

Número 37, D. José María Bucardó; 38, D. José Torregrosa; 39, D. Bruno Muñoz; 40, D. Idefonso Figueroa; 41, D. José de Rojas; 42, D. Juan Aleñar; 43, D. Luis Gómez Araujo; 44, D. Luis Ezpeleta; 45, don Manuel Alonso; 46, D. Benito J. Juste; 47, D. Julio Mejón; 48, D. Jénaro José Hernández; 49, D. Gregorio Romano; 50, D. Juan Fombellida; 51, D. Juan Fúster; 52, D. Rogelio Fernández; 53, D. Pedro Casals; 54, D. Ricardo García Abadía; 55, D. Eugenio Riaza; 56, D. Miguel Gastón; 57, D. Mariano Todo; 58, D. Adolfo Añino; 59, D. Ernesto Reyes; 60, D. José Soriano; 61, D. Enrique Alonso Herrereros; 62, D. Guillermo Pérez Borrigin; 63, D. Juan Echevarría Oppenheimer; 64, D. Antonio Fernández Muñoz; 65, D. Tomás Arcos; 66, D. Enrique García de la Serna; 67, D. José Mateo Abau; 68, D. José Añón Posada; 69, D. Francisco Sánchez Muñoz; 70, D. Daniel Navarro; 71, D. Joaquín Roger; 72, D. Juan Dorca; 73, D. José María Carrazola; 74, D. Martín Ceballos; 75, D. Ramón Jimeno; 76, D. Alberto Sáinz Morales de Castillo; 77, D. Rafael López Martín; 78, D. José Martínez Cebrían; 79, D. Nicolás Godoy; 80, D. Esteban Bustos; 81, D. José María de la Rosa Alcaraz; 82, D. Pablo Arana; 83, D. Miguel Compañy; 84, D. Francisco Romero Bertomeu; 85, D. Manuel A. Alvarez Casado; 86, D. Francisco Shotillene; 87, D. Julio García Fernández; 88, D. Valentín Villamuelas; 89, don Francisco Roca; 90, D. Victoriano Rosales; 91, D. José Núñez; 92, D. Fausto Castell; 93, D. Antonio Manjón; 94, D. Manuel Durán; 95, D. Rafael Martínez Cuadrado; 96, D. Pablo Luengo; 97, D. José Bustinza; 98, D. José Arroquia; 99, D. Florencio del Valle; 100, D. Guillermo Olmedo; 101, D. Angel Gil; 102, D. Bartolomé Cladero; 103, D. Augusto Alegret; 104, D. José A. Alvarez Puebla; 105, D. Federico Agós; 106, D. Julián Boto; 107, D. Enrique Jiménez; 108, D. Manuel Rodríguez Ortega; 109, D. José Luis Buzón; 110, D. Pedro Fraguas; 111, D. Roberto González; 112, D. Pablo Forcada; 113, D. José Estévez Aguilera; 114, D. Antonio Magide; 115, D. Felipe García Casquet; 116, D. Francisco Alvarez Córdoba; 117, D. Ignacio Fernández García; 118, D. Pedro Valcárcel; 119, D. José Culla; 120, D. José Sabanés; 121, D. Amable García; 122, don Julio Yáñez; 123, D. Juan Fernerica; 124, D. Emiliano Ruiz; 125, D. Adolfo Miranda; 126, D. Vicente Soler; 127, D. José Hernández del Río; 128, D. José Núñez; 129, don Manuel Alvarez; 130, D. Julio García Ramos; 131, D. Manuel Quintero; 132, D. Vicente Ramírez; 133, D. Ladislao Ruiz; 134, don José Oros Jimeno; 135, D. Francisco Prast; 136, D. Tomás Bedoya; 137, D. Antonio López Martín; 138, D. Miguel Sánchez Bellón; 139, D. Isidro López del Salto; 140, don Eduardo Martínez Arias; 141, D. Salvador Gestoso; 142, D. José Colomina; 143, D. Eliseo Calvo; 144, D. José García Nowoa.

Número 145, D. Federico Jiménez de la Fuente; 146, D. Ulpiano Múgica; 147, don Juan Manuel Cabello; 148, D. Siro Escorial; 149, D. Aurelio San Martín; 150, D. Juan Salvatella; 151, D. Angel Marino; 152, don Joaquín Mendoza; 153, D. Joaquín Verdú; 154, D. Florentino Rodrigo; 155, D. Francisco J. Azurmendi; 156, D. Alvaro Seguro; 157, D. Leonardo Bris; 158, D. Angel Martínez Carhona; 159, D. Jerónimo Ortiz de Luna; 160, D. Salvador Miralves; 161, don Angel Fernández de Alba; 162, D. José A. Junco; 163, D. Juan López Casares; 164, D. José Guizarro; 165, D. Cayetano Díaz Merlo; 166, D. Antonio González Marchante; 167, D. Patricio Emilio García; 168, D. Luis Vázquez Chinchilla; 169, D. Rafael Palmer; 170, D. Julio Simón Buitrago; 171, D. José Zaragoza; 172, D. Manuel Andrés López; 173, D. Alfonso Núñez; 174, D. Joaquín del Riego; 175, D. Aurelio Pérez Andrés; 176, D. Antonio Alonso; 177, D. Conrado Risueño; 178, D. Francisco Rubio; 179, D. Eulogio Gamado; 180, don Máximo Mayoral; 181, D. Pablo Chaves; 182, D. Amaro Alvarez; 183, D. Luis Guindín; 184, D. Manuel Rodríguez Reyes; 185, D. Ramón Suites; 190, D. Eduardo Ruiz Meroño; 191, D. Daniel Martí; 192, don José Díaz Benavente; 193, D. Inocente Claró; 194, D. José Ferrer; 195, D. Mariano Rodríguez Martínez; 196, D. Isidro Gómez Cortés; 197, D. Salvador Laforga; 198, don Hilario Velasco; 199, D. Enrique González Martínez; y 200, D. Luciano Martínez de Cozón.

La propuesta es para cubrir las 200 plazas anunciadas en la convocatoria. El total de opositores aprobados es de 247.

## Dice el Presidente

Cuando el Sr. Dato recibió á los periodistas, á primera hora de la tarde, les dijo que el Sr. Jordana almorzaba hoy con Su Majestad el Rey y que había aplazado hasta mañana su salida para Melilla.

Según el jefe del Gobierno, no había ninguna noticia interesante de Marruecos.

Había dado cuenta el ministro de la Guerra al Sr. Dato de una conferencia que había tenido con el general Weyler.

Ha negado el Sr. Dato que hasta el momento se haya tratado, y menos acordado en Consejo de ministros, la fecha en que haya de publicarse el decreto de disolución de Cortes.

Respecto de esta cuestión, dijo el señor Dato:

«Nadie puede tomar en serio cuanto se dice en el salón de conferencias y en otros sitios respecto de que este Gobierno no será el que disuelva las actuales Cortes.

Como broma del salón de conferencias únicamente puede tomarse, y como satisfacción á aquellos que se quedan fuera del encasillado.»

Inmediatamente volvió á ocuparse del artículo del conde de la Mortera, para manifestar que se trataba de una oposición singular y respetable; pero sin que tenga el alcance que habría de tener si aquél hablara á nombre de un partido político.

«Claro que estos días—terminó diciendo—se habla mucho de ello, por aquello de que no hay cuestiones interesantes que atraigan la atención del público.»

## Muerta del conde de Vistaflorida

Ayer mañana falleció en Madrid el general de brigada D. José Domingo de Osma, conde de Vistaflorida.

Era un militar distinguidísimo. Estaba emparentado con la condesa de Casa-Valencia, el ex ministro Sr. Osma y otras conocidas personas de la sociedad madrileña.

Era gentilhombré de S. M., con ejercicio, y estaba condecorado con la gran cruz del Mérito Militar, la de San Hermenegildo y otras.

Reciban nuestro pésame la viuda é hijos del general Osma.

## EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Matrimonios.

Se concede licencia para contraerlo al primer teniente de la Guardia Civil D. Francisco Villalón.

Escuela Superior de Guerra.

Se concede la separación de la misma al capitán de Ingenieros D. Fernando Falcato.

Profesorado.

Se nombra profesor en comisión de la Academia de Artillería al capitán del arma don Antonio Onrubia.

Obra de texto.

Se declara con carácter provisional para las Academias militares la obra del capitán de Infantería D. Mariano Fernández Barbiela, titulada «Ensayo de Gramática árabe vulgar».

Mejora de puesto.

Se concede mejora de puesto en su escala al segundo teniente de Infantería (E. R.) don Idefonso Gómez.

Aptitud para el ascenso.

Se declaran aptos para el ascenso á los coroneles de Infantería D. Julio Suárez Llanos y D. Francisco Valls Rodríguez.

«Rogamos á todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto á donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.»

# Informaciones de provincias

## Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
27 de diciembre de 1863.

De la isla de Cuba escriben lo siguiente:  
«Por lo que toca a esta isla, puedo, felizmente, asegurar a ustedes que de cincuenta años a esta parte jamás en ninguna época se ha disfrutado de más tranquilidad y confianza que en la actualidad. Los sucesos de Santo Domingo han servido de lección a estos habitantes para enseñarles cuánto vale el orden y la paz y las leyes y la sumisión a las autoridades cuando son tan rectas, tan amigas del bien y tan esclavas de la legalidad como lo es el señor general Dulce.

Para concluir, aseguraré otra vez que todo está aquí tranquilo, que no existe el menor recelo. El general Dulce prosigue aquí su prudente y laudable sistema de Barcelona; no se nota el menor alarde de fuerza ni de violencia; sus hábitos civiles no revelan en él al aguerrido general; esto lo ve el país y lo aprecia, y lo recompensa con su calma y confianza en la autoridad.»

### DE TURISMO CASTELLANO

## Apañando castañas...

Las castañas de Nochebuena tráenme a cuento el recuerdo de la excursión que haré como obra de un mes realicé al Puerto de Béjar.

Es este pueblecito uno de los más pintorescos paisajes de la sierra de Béjar, y también de los de clima más agradable en verano y de más cómoda visita para el turista. Está en la línea del Oeste, sobre la carretera de Salamanca a Cáceres y en uno de los puertos de paso de Castilla a Extremadura.

Aquel día de noviembre en que yo lo visité, la gama de colores de su campiña era de una delicada y típica tonalidad de admirable belleza artística en las montañas las nieves recubriendo ya con su blancura los picos y crestas de las alturas; luego los grises musgosos de la volcánica vegetación rocosa; en las laderas las avenidas de castaños dorando sus frondosas enramadas con los varios matices del caer de las hojas. Y en hermoso contraste con el color de aquellos bosques de oro, los frescos verdes de las praderas tapizando valles y angosturas.

Tenía la mañana la suavidad de luz de esas grises de Escocia, únicas para sentir toda la delicadeza de aquellos otoñales coloridos.

Vivíase en el pueblo del animado ajeteo de coger los mejores frutos.

Corrían las mozas los arbolados separando castañas de sus erizos y alegraban la faena entonando este coro de sus amores:  
«Te quisiera por el tiempo de las castañas cocidas.  
Se acabaron las castañas, relaciones concluidas.»

En la sierra de Béjar la exportación de castañas constituye hoy una de las principales riquezas del suelo.

Se inició este comercio en el año 1900 por unos industriales de la región, establecidos en Lisboa, que dieron a conocer aquella fruta en la América del Sur, principalmente en los Estados brasileños.

Y en la actualidad se exportan ya de 150 a 200 vagones de castañas, que representan unos dos millones de kilos, y que valen, término medio, cerca de 400.000 pesetas de ingreso anual en la comarca productora.

Esta cosecha se recolecta en los pueblos de Cantagalá, Puerto de Béjar, La Garganta, Montemayor, Hervás, Baños, Peñacabellera, El Cerro y Lagunilla.

El transporte se hace por ferrocarril a Lisboa, y allí se embarcan para la América. Se emplean en la recolección, embalaje y

acarreo, cerca de la mitad de los habitantes de la zona productora, durando estas faenas los meses de octubre, noviembre y parte de diciembre.

Los precios a que se cotizan las castañas en las estaciones de embarque son los de 10 y 12 pesetas la fanega de 43 a 45 kilos. Las primeras expediciones alcanzan las más altas valoraciones, haciéndose el transporte en gran velocidad y por vagón completo hasta el puerto de embarque, con el fin de poner la mercancía para el día de Todos los Santos (el de mejores ventas) en las plazas brasileñas.

Me han dicho en el Puerto de Béjar que esas primeras castañas llegan a pagarse en el Brasil hasta diez céntimos una. Tal como me lo cuentan os lo cuento, si ello es castaña...

Lo que sí puede asegurarse es que son riquísimas las del Puerto de Béjar y pueblos comarcanos, y si Muley el Hafid acierta a pasar por aquella estación un día, pues se da en ella otro *banquete*, como el que tanto llamó la atención en la de Barcelona.

ANDRES P. CARDENAL

Delegado de la Comisión regia de Turismo.  
Salamanca, 24 de diciembre de 1913.

### ANDALUCIA

#### Jornada regia en Sevilla.

SEVILLA. (Viernes, noche.) Por noticias particulares, aquí recibidas, se sabe que los Reyes llegarán a Sevilla el día 28 del próximo enero y permanecerán aquí hasta los primeros días de marzo.

Con este motivo se ha dado gran impulso a las obras que se realizan en el regio Alcázar.

Aprovechando la permanencia del Rey en Sevilla, se armarán caballeros de distintas Ordenes militares varios aristócratas sevillanos y granadinos que lo tienen solicitado.

Inaugurará el Rey la barrida obrera construida por su iniciativa con el donativo del señor Pastor, en el terreno llamado Huerta de los Frailes, y la Hospedería dirigida y patrocinada por el comisario regio del turismo, señor marqués de la Vega Inclán, edificada en el típico barrio de Santa Cruz.

Durante la jornada regia pintará el señor Sorolla varios cuadros con vistas del Alcázar y otros de asuntos locales.

Se asegura que el Rey hará una excursión al campo de Gibraltar, visitará las obras del puerto de Algeciras, pasará a Ceuta, se detendrá un día en Cádiz y regresará a Sevilla.

#### Sentimiento en Cádiz.

CADIZ. (Viernes, noche.) El Ayuntamiento ha acordado que conste en acta su sentimiento por la muerte de D. Alberto Aguilera, que era hijo adoptivo de Cádiz, y enviar el pésame a la familia del ilustre finado.

#### Asiáticos.

CADIZ. (Sábado, tarde.) Dos individuos, padr. e hijo, llamados Pablo y José Rodríguez, que llegaron anoche a esta ciudad, dejaron al acostarse abierta la espita del gas.

Esta mañana al penetrar en la habitación fueron encontrados el hijo muerto y el padre agonizante.

#### Rateros detenidos.

Han sido detenidos varios rateros de nueve a trece años de edad, que se dedicaban a robar en varios establecimientos.

Muchos de los objetos que habían robado han sido recuperados.

#### El Alfonso XIII.

CADIZ. (Sábado, tarde.) Comunica por radiograma el capitán del vapor «Alfonso XIII» que el viernes 26 de diciembre, a las doce horas, se encontraba a 525 millas al SE. de Cap Roca (Estados Unidos).

## RON BACARDÍ

### CASTILLA LA NUEVA

#### Muerto en rifa.

CIUDAD REAL. (Sábado, tarde.) Desle

Valdepeñas comunican que anoche ocurrió en aquella población un sangriento suceso.

Julian Prieto, más conocido por el apodo de «Pelatoros», de veintiséis años, y José Prieto, de veinticuatro, cuestionaron, ignorándose por qué causa.

José sacó una faca, y con ella pinchó varias veces a Julián.

Este recibió heridas tan graves, que falleció a los pocos momentos.

Tanto el muerto como el criminal pertenecen al hampa.

El suceso ocurrió en la puerta de la casa denominada la Burra.

El criminal ha sido detenido; pero niega que sea el quien mató a José.

Para curar calvicies, caída de pelo, enfermedades del cabello, es superior a todo lo conocido el regenerador Paz del Cabello. Burgos. 15 pesetas frasco; envío paquete postal.

### CASTILLA LA VIEJA

#### Consagración de un prelado.

CALAHORRA. (Viernes, noche.) Para asistir a la consagración del nuevo obispo, D. Juan Plaza, han llegado el nuncio de Su Santidad y los obispos de Vitoria, Pamplona y Sigüenza.

La población presenta aspecto animadísimo. Una banda de música recorre las calles.

El recibimiento tributado al representante del Pontífice y a los demás prelados referidos ha sido entusiástico.

En varios puntos de la población han sido levantados vistosos arcos.

Hay esta noche iluminaciones extraordinarias.

La consagración del nuevo obispo se celebrará mañana y promete resultar un acto muy solemne.

## Agua de Cabreiroá

Alivia notablemente los catarros reumáticos.

#### Para el regimiento de San Marcial.

BURGOS. (Viernes, noche.) Mañana llegará a esta ciudad la Comisión de Irún, que viene a hacer entrega del regimiento de Infantería de San Marcial de la corbata y cruz del centenario de la batalla del mismo nombre.

El acto de la entrega se verificará con gran solemnidad el próximo domingo en el patio del cuartel, donde se aloja el regimiento.

La oficialidad obsequiará con un banquete a los comisionados.

#### El Hospital de la Concepción.

BURGOS. (Sábado, tarde.) Se ha verificado la inauguración de los nuevos locales del Hospital de la Concepción.

Se celebró una solemne función religiosa, en la que ha predicado el elocuente padre Camilo Abad, con asistencia de las autoridades y distinguido público, que después recorrió las nuevas dependencias, admirando la organización de todos los servicios.

Los caballeros de la Cofradía de la Concepción obsequiaron con un *lunch* a los invitados.

Por la noche se celebró una procesión.

## PULSERAS DE PETICION

Especialidad Joyería de moda. Carretas, 3.

#### Consagración de un obispo.

CALAHORRA. (Sábado, tarde.) Con gran solemnidad se ha celebrado en la catedral la consagración del obispo D. Juan Plaza.

A la ceremonia han asistido el nuncio, los prelados de Vitoria, Pamplona y Sigüenza, las autoridades, representaciones y entidades, distinguidas personalidades venidas de Logroño y Zaragoza y un enorme gentío que llenó el templo.

Fueron padrinos los condes de Casenajares. La población está de fiesta, los balcones engalanados y las músicas recorren las calles.

Al salir de la catedral el nuncio y los prelados fueron aclamados por la muchedumbre, conestando ellos con bendiciones. El nuevo obispo, emocionado, bendijo al pueblo.

Después de la ceremonia se dirigieron los invitados al Colegio de los Agustinos, donde se celebró un banquete.

### Regreso del gobernador.

SALAMANCA. (Sábado, tarde.) Ha regresado de Madrid el gobernador civil, vizconde de San Javier.

#### La huelga de Béjar.

A causa de la huelga general en la industria textil, planteada en Béjar el día 17, han dejado el trabajo 700 obreros.

En las secciones confiadas a las obreras trabajan todavía unas 500, pero acabarán la tarea dentro de pocos días, contribuyendo a agravar el conflicto.

De Béjar ha salido una Comisión de huelguistas para gestionar la solidaridad de los del oficio en Madrid y Barcelona.

La causa de la huelga es la discusión de las nuevas bases del contrato de trabajo, pues el actual expira el mes de marzo.

Es probable que el conflicto dure bastante tiempo si las autoridades y entidades oficiales y Asociaciones no gestionan una avenencia entre las partes interesadas.

LA COMPANIA DE MADERAS. Madrid (ARGUMOSA, 14), teléfono 680. Santander, Bilbao, Gijón, «San Juan» (Avilés), Pasajes

### CATALUNA

#### Congreso del Arte Fabril.

BARCELONA. (Viernes, noche.) El Congreso del Arte Fabril ha aprobado los estatutos de la Federación nacional que por la Comisión designada han sido redactados.

También ha tomado el acuerdo de que resida en Barcelona el Comité central de acción.

#### Los ferroviarios.

Ha marchado el representante de La Unión Ferroviaria designado para asistir al Congreso de Valladolid.

Los compañeros acudieron a la estación para despedirle y le vitorearon.

#### A balazo limpio.

Dos sujetos cuestionaron en la calle de Blay, llegando en su pelea a utilizar armas de fuego para agredirse, disparándose mutuamente.

Uno recibió un balazo en el cuello, produciéndole una herida muy grave, y el otro también fue herido de bala en el cuello, pero la lesión es leve.

Este fue detenido cuando todavía conservaba el revólver en la mano.

PARA CURAR un resfriado en un día, tómese Lavativo Bromo Quina. El boticario devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. Grove se halla en cada caja.

#### Congreso obrero.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Con escasa concurrencia ha continuado esta mañana en el Palacio de Bellas Artes el Congreso obrero del arte fabril.

La sesión de anoche terminó poco después de las doce.

Fue muy debatido lo relativo a la publicación de un periódico por el Congreso del arte fabril.

También lo fueron lo referente al Comité central y atribuciones que deben darse a la secretaría y cuotas que han de satisfacer los federados.

Fue discutida una proposición pidiendo se celebre dentro de un año otro Congreso en Matarró.

Se acordó que en vez de un año sea dentro de año y medio, y que el Congreso tenga lugar donde designen las Sociedades federadas.

Se discutió la conducta que se ha de seguir acerca del real decreto regulando la jornada del arte textil.

Se expusieron diferentes criterios.

La suspensión fue muy empeñada, habiéndose suspendido para continuarla hoy.

Esta mañana ha seguido la discusión, que continuará en la sesión de esta tarde, en la cual terminará el debate sobre los demás temas del Congreso.

Por la noche a las nueve se celebrará la sesión de clausura, en la que tomarán parte bastante delegados.

#### Los carlistas.

Organizado por el Centro regional de veteranos carlistas, se celebrará mañana una misa con ofertorio en la iglesia de San Justo.

Se proponen que sea una manifestación de fuerza.

#### La mendicidad.

A consecuencia del bando dictado por el gobernador contra la mendicidad, se ha efectuado una gran recogida de mendigos, habiendo sido repatriados gran número de ellos.

Otro número no menos considerable ha abandonado la capital, en vista de que no se les deja pedir limosna en la vía pública.

#### En honor de un pintor.

En breve será inaugurado el busto del pintor Joaquín Barreira, erigido sobre un pedestal en el jardín del Palacio de Bellas Artes.

Entre otras entidades y Corporaciones invitadas a la ceremonia, figura el Ayuntamiento de la ciudad de Olot, donde dió los primeros pasos el citado artista.

#### El recadero de Bañolas.

Las pesquisas hechas a consecuencia de la desaparición del recadero de Bañolas, que expendió en fracciones un décimo del billete premiado con el tercero en el último sorteo, permiten sospechar que el décimo lo tiene en su poder el citado individuo, que se supone es la segunda fracción.

El delegado de Hacienda ha oficiado al juez para que levante la suspensión del pago, sosteniéndola tan sólo para la fracción número 2, a fin de no lastimar los intereses de los restantes billetes.

Continúa ignorándose el paradero del poseedor del décimo, suponiéndose que ha cedido el billete a algún particular para que lo cobre.

Se recuerda que hace unos días se presentó en la administración de Loterías donde fue expedido el billete un sujeto preguntando cuándo se abonaría el premio.

Por algunas manifestaciones y contradicciones en que incurrió, se sospecha que sea el mismo recadero ó cuando menos algún delegado suyo.

### EL GAITERO

Es la sidra-champagne más recomendada, para celebrar las fiestas de Navidad Año Nuevo.

### VALENCIA

#### Novillada.

ALBERIQUE. (Viernes, noche.) Los toros de Biencinto han resultado mansos y difíciles. El Cortijano y el Mestizo han agradado mucho con el capote y la muleta; con el estoque estuvieron afortunados.

## Antes de emprender un viaje

ES UTILÍSIMO PREGUNTAR A

### Nuestros Servicios de Turismo y Viajes

Cual es el mejor itinerario : : : : :  
Cuales son los horarios más cómodos  
Cuales son los billetes más económicos  
Cuales son los mejores hoteles : : : : :

### A QUIEN NOS ESCRIBA INDICANDO

las personas que han de hacer el viaje, la duración de éste, el itinerario que se piensa seguir, las condiciones de clase y confort deseadas, etc.,

### Nuestros Servicios de Turismo y Viajes

enviarán gratuitamente un proyecto de viaje, acompañado de un presupuesto detalladísimo.

Folleón de «La Correspondencia de España»

### ALEJANDRO LAVERGNE

## El Conde de Montmagny

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

ver «Roberto el Diablo», primero porque habla oído hablar mucho de él, y después porque me llamo Roberto. Ahora me acuerdo de esta canción, como podía acordarme de otra.

—Ya hemos hablado bastante esta noche. Puesto que mi hermana me ha hecho vuestro chambelán, seguidme, Roberto.

—No es el caballero Beltrán el que os habla; es Chalandray, que va a conducirnos a la cámara azul, con ó sin pistolas, como queráis. Mañana temprano me daréis noticias.

### XII

#### La cámara azul.

La cámara azul era llamada así porque las cortinas, los tapices y las sillas que la guarnecían presentaban uniformemente ese color. No se recomendaba por nada ca-

racterístico, y era necesaria una gran dosis de buena voluntad para encontrar en este mobiliario, que era del más puro estilo Luis XVI, alguna cosa aterradora y fatal.

En rigor, la gente medrosa podría ver solamente que el azul de las telas era de una palidez terrible y que el cuarto hacía ya mucho tiempo que permanecía cerrado.

Cuando Roberto se encontró solo en aquella habitación se dispuso a hacer una inspección minuciosa; pero viendo en un rincón del cuarto una gran mecedora, invitando a la siesta ó al ensueño, se dejó caer en ella y empezó a reflexionar sobre todo lo que le había ocurrido durante aquel día.

¿Qué había ido a hacer en aquel castillo, en que las primeras palabras que había oído eran otros tantos estigmas para una familia que acababa de darle una hospitalidad tan cordial?

Al recordar esto, Roberto se cubrió el rostro con las manos y se reprochó la culpable flaqueza que le había impulsado a aceptar una invitación cuyos positivos resultados eran el naufragio de todas sus ilusiones y de todas sus esperanzas. Además, pedía perdón mentalmente a aquella adorada madre por no haber comprendido mejor el sentido del misterioso billete que le había dirigido, sin duda en previsión de todo lo que iba a pasar.

El pobre joven no se daba cuenta de que ya caía por la pendiente, tan resbaladiza, de las capitulaciones de conciencia. Si la señorita de Chalandray no hubiese habitado el castillo de la Roche de Eon,

es evidente que ninguna consideración le habría retenido un solo momento más y se habría marchado inmediatamente.

En lugar de los sueños de color de rosa de que le había hablado Mauricio de Chalandray, fue presa toda la noche de una especie de pesadilla, mezclada con visiones extravagantes, en que aparecían incesantemente dos fantasmas femeninos, cada uno de los cuales le hacía señas de seguirle en sentido contrario. Uno de estos fantasmas tenía las facciones de su madre. ¿Es necesario decir a quién se parecía el otro?

Entretanto, despuntó el día y abrió los ojos, fijándose en todos los objetos.

De repente se estremeció viendo en un espejo el reflejo de una imagen que le recordaba confusamente a la que se le había aparecido dos veces en su vida: la primera en el balcón del hotel de la Regencia, en Argel, y la segunda en la «Cámara de los muertos», en el hospital militar de la misma ciudad.

El retrato, porque era un retrato el que se reflejaba en el espejo, ¿era, pues, el de su madre?

Palpitante y lleno de emoción, Roberto abandonó la mecedora para examinar de cerca lo que le costaba tanto trabajo en darse cuenta. Permaneció algunos momentos en contemplación ante la obra del pintor, tratando avidamente de reunir sus recuerdos, persuadido unas veces de que aquella era la misma persona, y otras, dudando de ello.

El retrato representaba una mujer muy bella y muy joven, con un traje de terci-

pelo negro, desnuda la cabeza y sin ningún adorno en los cabellos, de un color negro azabache.

¿Cómo podía ser que el retrato de aquella desconocida, que había dado a Roberto el dulce nombre de hijo, se encontrase en una de las habitaciones del castillo de la Roche de Eon?

Aguijoneado por la incertidumbre, se puso a recorrer la sala en todos sentidos, hasta que, vió un mueble formando biblioteca, con cierto número de volúmenes bien alineados. Cogió maquinalmente uno de aquellos volúmenes: era el «Viaje del joven Anacarsis en Grecia», un libro que gozó de gran fama a principios del siglo XIX. Se sentó y se puso a hojear el libro distraídamente.

En el momento de volver una hoja, un papel se desprendió del libro y cayó al suelo. El joven oficial se inclinó y lo cogió, y al leerlo, lanzó un grito y se levantó convulsivamente de su asiento.

Sobre aquel papel, amarillento por la acción del tiempo, una mano de mujer había consignado, en forma de notas, algunas reflexiones sin importancia, sugeridas por la lectura del libro. Pero si las notas de que se trataba no tenían importancia, la letra, en cambio, tenía mucha para Roberto, porque le pareció que le recordaba de una manera incontestable la escritura de las cartas que había recibido de su madre.

Desearo de desvanecer aquellas dudas, con una precipitación febril cogió su cartera, en la cual había depositado aquellas preciosas cartas, y con ansiedad se puso

a compararlas. La identidad era perfecta. En aquel momento las campanas de la aldea vecina tocaron el «Angelus».

Roberto se puso instintivamente de rodillas ante el retrato de su madre, y como si ella hubiera podido escucharle, exclamó:

—¡Oh, querida madre! ¿Qué debo hacer al presente? ¿Debo partir? ¿Debo permanecer en el castillo, en donde todo me habla de vos? Decidid de mi suerte y hacéme conocer vuestra voluntad. Pero ¿qué insensato soy! ¿No me habéis hecho ya conocer vuestra voluntad de la manera más terminante? ¿No debo, ante todo, respetar el misterio de que os habéis querido rodear para conmigo? He sido muy imprudente al venir al castillo de la Roche de Eon; pero sería más culpable quedándome en él. Voy a partir.

Roberto se levantó y se disponía a escribir una carta a Mauricio para disculparse de tan brusca retirada, cuando sintió arañar primero y después llamar a la puerta. Abrió, y se encontró en primer lugar con «Bon Maza», que Mauricio había traído de Argelia, y después con su amo.

Mauricio, que estaba muy lejos de suponer la resolución tomada por su huésped, preguntó, riendo, si no había ocurrido nada extraordinario aquella noche en la cámara azul. Después le cogió del brazo y le invitó a recorrer la posesión de la Roche de Eon, que no había podido ver la víspera, puesto que había llegado ya de noche.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
27 de diciembre de 1863.

**COPENHAGUE, 26.** El general Oxheim está encargado de formar un Ministerio. El Reichsrath no será convocado, ni la Constitución revocada.

De una carta de Méjico, fechada el mes de noviembre, tomamos los siguientes párrafos:

«El general Porfirio Díaz, que sin disputa alguna es de lo menos malo que milita en las filas juaristas, atacó con unos 3.000 hombres la población de Tasco el día 27 del mes próximo pasado.

Esta no se hallaba guarnecida más que por 200 hombres de la guardia nacional, que se defendieron bizarramente hasta el 29, en que se rindieron a discreción por falta de parque.

Porfirio Díaz, á quien habla irritado en extremo tan inesperada defensa, hizo que se entregara á las llamas buena parte de la población; dispuso que se saquearan las casas, sin respetar más que aquella en que él mismo se hallaba, y se llevó consigo todos los valores que pasaban de doce años. Se portó con la mayor benignidad con los nacionales vencidos: no fusiló á ninguno de ellos; se contentó con llevárselos en calidad de prisioneros.»

### DESDE PARIS

#### El 5.º Salón de aeronáutica.

Es conocida la enorme importancia de todas las exposiciones que en el *Grand Palais* se celebran, y una de éstas es la que en estos días es la admiración de propios y extraños, á la que en el título de estas líneas me refiero.

El aeroplano sigue su marcha triunfal, y se nota desde el primer salón hasta el actual, un refinamiento en todo lo que á la construcción se refiere, un más acabado conjunto, un especial interés en la fabricación de todos los elementos que integran un aeroplano, y que, como es sabido, se especializa en gran número de talleres.

Pero el elemento fundamental, la disposición general del aparato, la forma y situación de sus hélices y motores, el modo de obtener el alabeo de las alas y los medios de dirección, siguen fundamentalmente, repito, siendo los mismos, debiéndose por lo tanto los triunfos de los aviadores, parte—quien lo niega—á la mejor construcción y disposiciones modernas de los aparatos y accesorios y al maravilloso acabado de sus motores; pero, á mi juicio parte mayor quizás, al progreso en la pericia del aviador mismo, por el conocimiento completo del mecanismo que maneja, como tal mecanismo y en su lucha con el aire.

De las modificaciones introducidas en el sentido de la supresión de la hélice y otras ingeniosidades por el estilo, se observa una complicación mayor en la nueva solución propuesta que en las actuales, y por tanto sólo son dignas de tenerse en cuenta por el trabajo y buen deseo que suponen.

En cuanto á dirigibles poco se ha presentado de interés, salvo la instalación de la Casa Astra, á la que va unido íntimamente el nombre de uno de nuestros más insignes compatriotas, del Sr. Torres Quevedo, de cuyo dirigible pedí detalles en estas mismas columnas.

Presenta la Casa Astra una barquilla de las dos que formarán el equipo de un dirigible en construcción de 23.000 metros cúbicos. Esta instalación, una de las más interesantes del Salón, está situada frente á la puerta de entrada, en sitio de honor verdaderamente, sorprendiendo al visitante por su grandeza y su interés.

Sus dos motores, de 250 caballos cada uno; sus transmisiones á las hélices; sus medios de mando para la dirección y ventiladores; todo, en fin, está habilísimamente dispuesto y magistralmente proyectado, siendo una construcción acabadísima y un verdadero encanto de mecanicismo.

Yo tuve la suerte de poder subir á esta barquilla y de admirar despacio su espléndida construcción, con la alegría de tener en cuenta que admiraba una de las mejores instalaciones del Salón y la mejor en cuanto á dirigibles se refiere, y que todo era obra de un compatriota, lo que me satisface en extremo hacer público, para que se vea que España triunfa en primera línea en algo más que en sus torerías y majezas.

En el mismo stand se ha fijado un cartel, en el que se hace saber que el dirigible del Sr. Torres Quevedo ha sido y es de mayor velocidad del mundo.

Desde estas columnas me atrevo á enviar al Sr. Torres Quevedo mi más entusiasta enhorabuena y mi agradecimiento como español por haber conseguido llevarnos al concierto europeo, en cuanto á aparatos de locomoción aérea se refiere.

AMADEO PONTES

Paris, diciembre de 1913.

### COSAS DE ITALIA

El Vaticano y el testamento de Rampolla. ROMA. Sigue siendo objeto de general preocupación el asunto del testamento del cardenal Rampolla.

Cuántas pesquisas han seguido realizándose para encontrar el segundo testamento han resultado tan inútiles como las anteriores.

Sigue considerándose como muy probable la existencia del segundo testamento.

El Vaticano es en absoluto extraño á la desaparición del testamento, que sólo interesa á la familia del difunto cardenal.

Lo que interesaba al Vaticano únicamente era entrar en posesión de los papeles diplomáticos que estaban en poder de monseñor Rampolla.

Y los papeles políticos fueron trasladados á los archivos del Vaticano al día siguiente de ocurrir la defunción del cardenal.

#### La libertad de Perugia.

ROMA. Las autoridades continúan negando la libertad provisional que se pide para Perugia.

Este continúa en su celda, considerándose una víctima de su amor á las glorias de Italia.

### SINIESTROS Y CATÁSTROFES

#### La catástrofe de Melun.

PARIS. En la Cámara de Diputados ha sido discutida esta tarde la catástrofe ferroviaria de Melun.

Ha sostenido el debate el diputado socialista M. Colli, antiguo ferroviario.

El ministro de Obras públicas, al contestarle, ha hecho la declaración de que las Compañías ferroviarias le han enviado proyectos que tienden á suprimir los pasos á nivel en los trayectos, conservando, como es natural, los próximos á las estaciones.

#### El temporal en los Estados Unidos.

NUEVA YORK. Una gran tempestad se ha desarrollado en la costa del Atlántico.

Ha dejado sentir sus efectos principalmente en la elegante playa de Feabright, correspondiente al Estado de Nueva Jersey.

Dos casas han sido destruidas completamente por las olas.

Otras veinte tienen desperfectos y algunas de ellas amenazan derrumbarse.

El mar sigue imponente y se temen mayores daños.

#### Choque de automóviles.

PARIS. En las inmediaciones de la población francesa de Appigny han chocado dos automóviles.

El accidente ha sido de consecuencias fatales.

Dos personas han muerto y cuatro han resultado heridas de gravedad.

#### Dos víctimas de un siniestro.

LONDRES. En el arsenal de Portsmouth, donde hace pocos días estalló un formidable incendio, han sido hallados los cadáveres de otras dos víctimas.

Perteneían á otros tantos guardias del arsenal.

Los cadáveres, que han aparecido entre los escombros, están carbonizados.

#### Fábrica incendiada.

PARIS. Esta madrugada se produjo un formidable incendio en una fábrica de cajas, sita en la calle de Eugene Varin.

Las llamas invadieron todo el edificio, amenazando con propagarse á las casas inmediatas.

Afortunadamente, la oportuna llegada de los bomberos hizo que el incendio no tomase mayores proporciones.

Un obrero, al subirse á una marquesina, tuvo la desgracia de caerse á un patio, resultando gravemente herido.

Nestarina sustituye á las harinas y aceite de bacalao. Por su composición es alimento y reconstituyente. Doctor Ulzola. Zaragoza.

### La situación en Méjico

#### Trescientas ejecuciones.

NUEVA YORK. Un telegrama de Méjico anuncia que los constitucionales han asesinado en Juchipilla á trescientos partidarios del Gobierno del general Huerta.

#### Otra vez contra Tampico.

BROWNSVINNE. Los revolucionarios mejicanos han recibido orden del general Atmora para que se concentren en masa, al objeto de intentar un formidable ataque contra la ciudad de Tampico.

#### Temores de un ataque.

MEJICO. Se ha dado órdenes al barco de guerra *Condé* de dirigirse á Tampico. Témesse que los revolucionarios ataquen dicha plaza.

#### Tropas cercadas.

Las últimas noticias dicen que las tropas del Gobierno continúan en Torredón, donde las tienen cercadas los revolucionarios.

Estos mantienen el asedio con gran vigor, y se teme que los leales se vean obligados á rendirse.

#### El Japón y Méjico.

TOKIO. El enviado extraordinario de Méjico, Sr. Barra, continúa siendo agasajadísimo aquí, tanto por los elementos oficiales como por la población.

El Mikado le ha concedido las insignias de la gran cruz del Sol Levante y, además, le ha convidado á almorzar en Palacio.

El Sr. Barra ha celebrado con los ministros varias entrevistas, sobre las cuales se guarda gran reserva, pero á las que se concede importancia.

La población de Tokio demuestra sus simpatías al Sr. Barra de varios modos, entre otros, celebrando procesiones de linternas frente á la casa en que se hospeda.

Todos estos agasajos hechos al diplomático mejicano son otras tantas demostraciones de antipatía y hostilidad á la política absorbente y entrometida de los Estados Unidos.

### De los Balkanes

#### Ministro que dimite.

LONDRES. Un despacho de Sofía dice que el ministro de Negocios Extranjeros búlgaro, M. Chenadieff, ha presentado la dimisión.

#### Complot contra el Zar de Bulgaria.

BELGRADO. Según una nota que publican los periódicos de Sofía, el Gobierno búlgaro ha informado al Zar Fernando de que su vida corre serio peligro, y le ha aconsejado que abandone la capital.

La Policía ha descubierto un complot para atentar contra la vida del Soberano de Bulgaria.

Contentando esa nota, los periódicos de oposición observan que el actual Gabinete búlgaro cree fácilmente, acaso con demasiada facilidad, en la existencia de complots, y no concede gran importancia al que ahora dice haber descubierto la Policía.

#### La Reina de Montenegro, grave.

VIENA. Despachos procedentes de Cetigne anuncian que la Reina Elena de Montenegro, que hace días se encuentra enferma de cuidado, se ha agravado en términos que inspira serias inquietudes.

#### Manifestaciones contra el Gobierno búlgaro.

BELGRADO. Los socialistas de Vorna han realizado una imponente manifestación contra el Gobierno búlgaro.

Muchas personas de los partidos independientes se han sumado á la manifestación. Han ocurrido disturbios.

Las autoridades han reclamado la intervención de las tropas; pero éstas se han negado á proceder contra los manifestantes.

#### Los asuntos de Grecia.

ATENAS. Los periódicos aconsejan al Presidente del Consejo de ministros que realice una *tournee* á las capitales de las grandes Potencias de Europa.

Creen que M. Venizelos manejará personalmente los asuntos de Grecia mucho mejor que los diplomáticos de este país que andan sueltos por Europa y que, desde luego, sacará mejor partido en las cuestiones de las islas y del Epiro.

#### Bulgaria y Serbia.

SOFIA. El Gobierno búlgaro ha mostrado el decidido propósito de reanudar sus relaciones con Serbia.

A este fin, ha nombrado ya su representante diplomático en Belgrado.

#### La capital de Albania.

ROMA. Italia no se opondrá á que sea designada la ciudad de Scutari capital del nuevo reino de Albania.

#### La Misión militar en Turquía.

BERLIN. Rusia tiene el propósito de esperar el regreso del embajador de Francia, M. Delcassé, para formular su protesta en el asunto de la Misión militar en Constantinopla.

### COSAS FRANCESAS

#### En el Ayuntamiento de París.

PARIS. Esta tarde ha sido ampliamente discutida en el Ayuntamiento la orden que dictó el prefecto obligando á los comerciantes á quitar las estanterías que colocan en las fachadas de sus establecimientos.

El prefecto dió esa orden fundándola en que la colocación de dichas estanterías al exterior dificulta el tránsito.

Después de largo debate han acordado los consejeros municipales que quede sin efecto la disposición de la Prefectura, y por consiguiente, que los comerciantes continúen colocando las estanterías en cuestión.

También han acordado que en las calles estrechas, donde la ocupación parcial de las aceras obliga frecuentemente á los transeúntes á descender al arroyo, los automóviles lleven sólo una velocidad de diez kilómetros por hora.

#### Grave suceso en un cuartel.

RENNES. Un soldado, apellidado Vol, celebró tan alegremente la Nochebuena, que llegó á pescar una borrachera de las de mayor cuantía.

Cuando volvió al cuartel al día siguiente aun le duraban los efectos del abuso del alcohol.

Penetró en un cuarto donde se hallaba tranquilamente un compañero.

Le insultó, sostuvo con él fuerte altercado y acabó por herirle gravemente con la bayoneta.

A las voces acudió un sargento, contra el cual arremetió Vol, hiriéndole también.

El beodo trató de desarmar á un corneta; pero éste se defendió bravamente, y haciendo uso de la bayoneta para defenderse, hirió de gravedad al soldado Vol.

Se instruye la correspondiente sumaria.

#### Huelga de fogoneros.

MARSELLA. El comandante del vapor *Paraná*, llegado esta mañana, ha hecho saber que al salir dicho buque de Buenos Aires quince fogoneros se negaron á embarcar para seguir prestando sus servicios.

El *Paraná* zarpó prescindiendo de ellos.

#### Grupo de Unión Republicana.

PARIS. Se ha celebrado esta noche la reunión de senadores y diputados convocada por el ex Presidente del Consejo de ministros M. Briand y otros radicales al objeto de constituir el nuevo grupo parlamentario de Unión Republicana, que habrá de emprender ruda oposición contra el actual partido radical.

Entre diputados y senadores han asistido á la reunión unos ciento cincuenta.

Ha sido elegido presidente del nuevo grupo parlamentario M. Briand, que se encargará de la redacción del programa y de los estatutos.

El Comité lo constituirán diez y siete personas.

Muy en breve se celebrará nueva reunión.

#### La aviación militar en Francia.

PARIS. El diputado M. Girod, miembro de la Comisión parlamentaria de aeronáutica, ha formulado por escrito una pregunta al ministro de la Guerra, en la que constan los siguientes extremos:

«Como ha sido empleado el crédito obtenido mediante suscripción nacional para la adquisición de aeroplanos con destino al Ejército francés.

Número de los aeroplanos adquiridos. En qué centros se encuentran.

Cuáles son los pilotos encargados de dirigirlas. A cuánto asciende la suma no empleada en dichas atenciones.

#### Acto de sabotaje.

QUIMPER. Un tren de mercancías que se dirige desde esta población á Lorient ha tenido que detenerse, porque el maquinista se dió cuenta de que había dejado de funcionar un disco.

Habían sido colocadas varias piedras enormes sobre el aparato, impidiendo su funcionamiento.

Trátase de un acto de sabotaje. Los autores no han sido descubiertos.

#### Delcassé á San Petersburgo.

PARIS. Mañana marchará M. Delcassé á posesionarse de nuevo del cargo de embajador de Francia en San Petersburgo.

Parece ser que estará allí sólo hasta enero. Entonces volverá á Francia con carácter definitivo.

### COSAS YANQUIS

#### Una invención diplomática.

WASHINGTON. Las señoras de la alta aristocracia se han dado cuenta de que el rojo opaco de las bebidas anticoolhólicas que usa el ministro de Negocios extranjeros, Bryan, y su familia, eran una nota discordante entre las copas llenas de dorado champagne. Y se ingeniaron para encontrar una bebida que se pareciera, en el aspecto, al champagne.

El feliz hallazgo se debe á la señora del ministro del Perú. Consiste en llenar la copa del ministro Bryan de un jarabe de plátano, añadiéndole una cantidad de agua mineral.

La extraña mezcla se parece al champagne. Bryan se muestra satisfecho.

#### Temblores submarinos.

SAN FRANCISCO. En los últimos días se han producido unos temblores de tierra submarinos á lo largo de la costa de California.

Noticias de Santa Bárbara anuncian que durante una violenta agitación del mar, en medio de un tiempo magnífico, se vió, surgiendo de las olas, el casco de un viejo buque que debió irse á pique hace un siglo.

A seis kilómetros de ese buque se vió el esqueleto de un mastodonte, que parecía surgir de una gran profundidad.

Los geólogos aseguran que el fondo del mar ha sido sacudido por los temblores, y se van á practicar sondeos á ver si aún es posible navegar por aquellos parajes.

#### UN CASO DE MIEDO

### La muerte antes que volver á la cárcel

LONDRES. El asesinato en Liverpool de miss Brarfield, cuyo cadáver fué encontrado en un saco sobrenadando en el canal, ha tenido consecuencias curiosas.

Como se ofreció una recompensa al que descubriese al asesino, y como se publicaron fotografías de éste en todos los periódicos, la mitad de Inglaterra espiaba á la otra mitad, en la esperanza de ganarse unos millares de chelines descubriendo al criminal.

Esa curiosidad del público ha dado por resultado el empujar al suicidio á un individuo llamado John Lyons, quien, por fortuna, se salvó de la muerte.

Sabido es que en Inglaterra el suicidio es un delito.

Lyons, que es un hombre de origen australiano y que cuenta treinta y cinco años de edad, al comparecer ante el Tribunal de Bow-Street, por suicidio frustrado, ha contado, en su defensa, la siguiente historia:

«El 14 de este mes salí de una cárcel francesa, donde había cumplido una condena de cuatro años de prisión.

Volví á Londres, donde me encontré extraño. Al pasar por una calle, yo oí á varias personas que, señalándome, decían á media voz: «Ese es el asesino de Liverpool.»

Me entró un pánico inexplicable. Tomé un automóvil de plaza y ordené que me llevaran al puente de Londres. Allí, sin darme cuenta, me arrojé á Tamesis.»

Un agente de Policía que vigila las orillas del río se presentó á declarar que, en efecto, él había conseguido, con desesperados esfuerzos, salvar de la muerte al suicida, llevándolo hasta la margen. Lyons estaba sin conocimiento.

El juez, ante ese caso inaudito, no se ha atrevido ni á absolver ni á condenar. Ha pedido nuevos informes del proceso.

Lo más curioso es que Lyons no se parece en nada á Sumner, el asesino de Liverpool.

### AVISOS UTILES

**R. M. S. P. MALA REAL INGLESA**  
**P. S. N. C. COMPAÑIA DEL PACIFICO**  
Vapores corraos para el BRASIL, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES y puertos de la costa del Pacifico hasta el Callao.

Vapores.	Tn. toneladas.	SALIDAS DE		
		Cortina.	Vigo.	Lisboa.
Dario...	11.438	5 Enero.	6 Enero.	8 Enero.
Ariana...	15.044	11 »	12 »	13 »
X Oronsa...	8.076	12 »	13 »	14 »
Amazona...	10.087	12 »	18 »	19 »

El marcado con x toca en los puertos del Pacifico. 3.ª clase al Brasil y Argentina, 180, 200 y 215 pesetas.

OFICINAS: CALLE DEL ARENAL, 16, MADRID

### LA SUERTE DE DOS EXPEDICIONES MATANZA DE ALEMANES

BERLIN. Acerca de la matanza realizada en la isla de Trobadora (Nuevo Mecklemburgo), en el Archipiélago de Bismarck, de una expedición alemana se tienen nuevos detalles.

La expedición se componía del viajero Deiminger, de otro alemán y catorce indígenas. Iban en busca de maderas preciosas.

Fue asesinada por los canibales.

La isla del Nuevo Mecklemburgo, que pertenece á Alemania desde 1884, era considerada como una de las más seguras de las del Archipiélago de la Nueva Guinea.

Desde 1904 no se habla registrado en dicha isla ningún caso de canibalismo.

Los indígenas habían construido caminos y habían hecho plantaciones, bajo la dirección de los alemanes.

La isla, aunque poblada por canibales, se podía recorrer con seguridad.

Deiminger era el jefe de montes de servicio en las colonias. Después de estar en el Africa Oriental alemana, había pasado un año en la Nueva Guinea para organizar la administración forestal.

#### Buque á la deriva.

OTTAWA. Un mensaje enviado desde Collinson Point, en Alaska, anuncia que los miembros de la expedición polar Stefanson se encuentran á bordo de los vapores «Alaska» y «Mary Sachs».

El rumor de haber naufragado este último buque es falso.

En dicho mensaje se dice que por última vez fué visto, el 19 de agosto, el «Karluk», á bordo del cual se encuentran varios sabios de la expedición, y que navegaba á la deriva, arrastrado por unos témpanos de hielo.

En el mensaje no se habla de Stefanson.

### MISCELANEA

#### Mitín monstruo.

VIENA. El partido socialista democrático ha acordado celebrar el domingo en el Ayuntamiento un gran mitin para tratar de la actual crisis económica.

Se hacen activos trabajos para que el acto sea de gran resonancia.

#### Reforma electoral.

SANTIAGO DE CHILE. La Cámara ha votado un proyecto de reforma electoral con bases eminentemente populares para el ejercicio del voto.

En el proyecto se adoptan medidas para impedir los fraudes.

Las votaciones se verificarán mediante listas, previa la inscripción en los colegios.

Iniciativa del Archiduque Federico.

VIENA. El Archiduque Federico, tío de S. M. Don Alfonso XIII, ha comprado el edificio de un antiguo convento de Agustinos, que se propone destinar á Museo.

Será expuesta en él una riquísima colección de grabados, que no es conocida públicamente.

La instalación del Museo, previas las necesarias obras en el antiguo convento adquirido, costará varios millones.

#### Una quiebra.

AURIAC. Ha quebrado la Casa de banca de Miguel Follopez, á consecuencia de una desastrosa liquidación de otra Casa con la que la primera estaba en relación.

Se teme que otras Casas de banca sigan la misma suerte.

#### Cambio de instructores.

BERLIN. El Gobierno de Mongolia ha decidido reemplazar los instructores militares rusos por alemanes.

Las tropas mongolas que tomaron parte en la última campaña contra China se condujeron deplorablemente, y esta consideración ha impulsado al Gobierno á adoptar la medida que queda mencionada.

#### El conde Zeppelin.

BERLIN. Al conde Zeppelin le va á ser ofrecido un museo con motivo del 75.º aniversario de su nacimiento.

#### Un almuerzo.

CONSTANTINOPLA. El ministro de la Guerra ha invitado hoy á un almuerzo al embajador de Alemania y á los individuos que componen la Misión militar alemana.

#### Congreso indio.

KURRACHEL. Ha comenzado sus tareas el Congreso nacional que todos los años se celebra en la India.

Este año preside al Congreso una alta personalidad mahometana.

Estimase esto como indicio de que los musulmanes de la India tienden á salir de la abstención en que hasta ahora se habían confinado.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
27 de diciembre de 1863.

Podemos ampliar la noticia que dimos ayer, relativa al pago de los premios mayores de la última extracción de la lotería. Nos consta que D. Jacinto Martínez, segundo jefe de la Dirección general de Loterías, ha girado una visita a las Administraciones principales de la renta para asegurarse de las existencias que en su poder tenían, a fin de pagar los premios de la expresada extracción. El resultado de esta visita no ha podido ser más satisfactorio. Los administradores de loterías tienen en su poder cantidades sobrantes para atender a la satisfacción de los números premiados por la suerte. Rara vez ha acontecido que se haya acumulado tanto numerario en las Administraciones, hasta el extremo de que los encargados de ellas temen la responsabilidad que puede alcanzarse por cualquier suceso eventual, mientras no satisfagan los premios por falta de presentación de los afortunados.

## CHOCOLATE EL GATO NEGRO

Es el mejor, clase única, con ó sin vainilla. 2,50 pesetas paquete de 460 gramos; medio paquete, 1,25. De venta: Príncipe, 14, café, y «La Mahonesa», Peligros, 4.

### PARA MAÑANA

## Calendario y santoral

Domingo 28 de diciembre de 1913.

Sale el Sol a las 7,37.  
Se pone a las 16,55.  
Sale la Luna a las 8,45.  
Se pone a las 17,34.

**SANTORAL.**—La Degollación de los Santos Inocentes; Santos Eutiquio, Domitiano, Cástor, Víctor, Rogaciano y Cesario, mártires; Santos Teodoro y Antonio, confesores, y Santos Agape y Teófila, vírgenes y mártires. **SANTOS DOMINION, TEODORO y ANTONIO,** confesores.

Dominion era la admiración de Roma por su santidad. San Teodoro, que nació en Egipto, fué abad, y San Antonio fué monje del monasterio Liricense.

No hay de los tres santos otras noticias. Sólo se sabe que por sus virtudes y su celo en defender á Jesucristo merecieron la gloria de su santidad.

## BORINES LA MEJOR AGUA DE MESA

### SECCIÓN OFICIAL

#### LA «GACETA»

Sumario.

**GUERRA.**—Real decreto nombrando general de la segunda brigada de cazadores al general de brigada D. Ricardo Burguen y Lana.

**MARINA.**—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para concertar con la Central Siderúrgica el suministro al Arsenal de la Carraca del material de aceros laminados necesarios para la construcción de barcasas para transporte de carbón y municiones con destino á los puertos militares de Ferrol, Cádiz y Cartagena.

**INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.**—Real decreto admitiendo la dimisión del cargo de delegado regio de Primera enseñanza de Valencia á D. Miguel Angel Ribera y Cevolla.

Otro nombrando delegado regio de Primera enseñanza de Valencia á D. José María Calatayud Soler.

**GUERRA.**—Real orden disponiendo se devuelvan á los individuos que figuran en la relación que se publica las 1.500 pesetas que depositaron para redimirse del servicio militar activo.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—*Hacienda.*—Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Relación de las declaraciones de derechos pasivos hechas por este centro directivo durante la primera quincena del mes actual.

Dirección general de lo Contencioso del Estado.—Resolviendo expedientes incoados en virtud de instancias solicitando exención del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas.

**Gobernación.**—Inspección general de Sanidad exterior.—Anunciando la existencia de casos de fiebre amarilla en Brighton, puerto situado á 40 millas del Port of Spain (isla Trinidad).

## Asociación protectora de animales y plantas

En la Cámara de Comercio se ha celebrado la junta general de la Asociación protectora de animales y plantas, bajo la presidencia del conde de la Mortera, que tenía á su derecha á la secretaria fundadora, señorita Taf, y á su izquierda al Sr. Beránguer.

Después de leerse por un vicesecretario el acta de la sesión anterior, procedió la señorita Taf á leer su Memoria, que es un hermoso documento tan notable en el fondo como en la forma. Mentira parece que siendo, como es, extranjera la señorita Taf, domine el castellano de un modo tan elocuente y posea un estilo tan galano y gentil.

El conde de la Mortera pronunció un breve discurso dando cuenta del ofrecimiento de la Asociación de Veterinarios, que se prestan á

auxiliar de balde á los animales que enferman ó sufran algún accidente en la calle, siempre que sean requeridos por los socios de la Protectora de animales y plantas. Además expuso el donativo de la señora de Maridégui, consistente en una fuente abrevadero igual á la inaugurada en el pasado verano. Y se trató de premiar á los carreteros que no tratan mal á los animales.

A la junta asistió numerosa y selecta concurrencia, predominando las damas, y felicitaron todos á la señorita Taf por su labor infatigable en pro de la culta Asociación.

## RECOMPENSA MERECEIDA

Al hacer la reseña del banquete celebrado por los carreteros de Madrid, dimos cuenta de que al pedir el señor duque de Bivona una gran cruz para el dignísimo jefe de la sección primera de la Dirección general, D. Manuel de Vicente y Tutor, la petición fué acogida por todos los concurrentes al acto con una verdadera explosión de entusiasmo, manifestaciones que se repitieron al aplaudir tal iniciativa el actual director general de Correos y Telégrafos, Sr. Ortuño, y cuando el señor ministro de la Gobernación prometió hacer la propuesta.

La unanimidad en el entusiasmo indica la justicia del homenaje y el cariño que al señor Tutor profesan todos sus subordinados; las palabras del ministro permiten esperar que esta vez llegue á ser realidad lo prometido.

Por el Sr. Barroso una vez y otra por el Sr. Alba, ha sido propuesto D. Manuel de Vicente y Tutor para la gran cruz de Isabel la Católica, y las dos veces cayó en el olvido la propuesta.

Los que con entusiasmo pidieron el homenaje para el digno jefe y los que entusiasmados apoyaron la petición confían en que en esta ocasión no ocurrirá lo mismo, ya que la promesa fué más solemne, y porque el señor Sánchez Guerra sabe muy bien la satisfacción que con ello dará á los empleados del Estado.

No consta que la lectura de estas líneas causarán una herida en la modestia del señor Tutor; pero afrontamos el riesgo, convencidos de que éste es un caso de verdadera justicia.

Lleva el Sr. Tutor veintiocho años de brillantísimos servicios en Correos: todo lo que supone adelantos y mejoras para el Cuerpo lleva el sello de sus desvelos y trabajos constantes, y todos cuantos han sido directores generales han encontrado en él la inteligencia que ha desarrollado y puesto en práctica sus iniciativas, consagrando su vida al estudio de cuanto se relaciona con el engrandecimiento del correo en España.

La revista *El Boletín de Correos*, que dirige el jefe superior del Cuerpo, D. Federico Bas, decía refiriéndose al reglamento para el servicio de giros postales: «Publicar este reglamento es dejar la palabra al Sr. Tutor.»

El *Cartero Español*, órgano de los carreteros y peatonos, dedica en su último número frases de cariño y gratitud al Sr. Tutor, á quien tanto deben. De estas frases entresacamos las siguientes:

«No comprendía el Sr. Tutor cómo un carretero podía echar sobre sí toda la responsabilidad que trae consigo la prestación de un servicio tan delicado como el reparto de la correspondencia, que contiene toda clase de secretos, por un puñado de cobre que se le asignaba como retribución á sus cuidados y á su honradez, para obtener al fin una cesantía pedida por el cacique ó por el personaje á quien el jefe de la oficina no podía negar nada por hallarse obligado á su vez por favores ó prebendas recibidas.

Considerando el Sr. Tutor la enormidad que esto representaba, entabló lucha tremenda encaminada á lograr la inamovilidad de los carreteros; trabajó con afán desde el Negociado de Personal del Centro directivo, y como siempre obtuvo ilimitada confianza con los directores, conquistada sin adulaciones, y sí única y exclusivamente debida á sus propios méritos, arrancó á la influencia y al favoritismo disposiciones que más tarde fueron consolidándose, hasta llegar al reglamento de 21 de diciembre de 1904.

Con esa disposición orgánica se capacitó á los funcionarios que constituyen las Carterías para el manejo de fondos, entregándoles sin reservas de ningún género las cartas con valores declarados, para que fueran entregadas á sus destinatarios, elevando así de una manera grande el nivel de moralidad y la honradez que presiden las Corporaciones de carreteros urbanos.

Vino luego la implantación del Giro postal, y D. Manuel de Vicente y Tutor, que hizo reglamentos, disposiciones é instrucciones explicativas para la mejor comprensión del nuevo servicio, pensó en las Carterías que él había modelado á satisfacción de propios y extraños y las hizo tomar parte activa y principal en el flamante servicio, implantado, con ese concurso, con ventajas tan grandes sobre los demás países y sobre la Banca, que desde su nacimiento nació muerta la competencia y la oposición.»

En suma, todos cuantos sirven en Correos, empleados y carreteros, sin distinción de clases y categorías, tienen una deuda de gratitud con el Sr. Tutor. Al adherirse con entusiasmo á la petición de un merecido y justo galardón, sienten la alegría que se experimenta al pagar deudas de esa clase.

Sirva de satisfacción al Sr. Tutor la seguridad de que todos, altos y bajos, recibirán con aplauso la definitiva concesión de una merced, que no lo es en este caso, en que tal vez superen los merecimientos al premio.

J. R.

**El chocolate «Agustinos»,** de 1,25, 1,50 y 2 pesetas es lo mejor que se conoce. Rídase en ultramarinos.

## TOROS Y TOREROS

Recortes mejicanos.—Gaona en su país.

Cada corrida en que toma parte Rodolfo Gaona en las plazas de lejanas tierras, un nuevo éxito le acompaña y un sinnúmero de ovaciones escucha el diestro, cuyas simpatías en aquella su patria son inmensas. A mis manos llegó hace unos días un periódico que allí se publica, *El País*, dando cuenta en sendos párrafos, que ocupaban tres columnas, de la victoria alcanzada por Rodolfo el día de su debut.

Quizás (dije yo) aquello fuera algo exagerado por el cariño que tienen á su paisano; tal vez las enormes ovaciones que el indio escuchó fueran debidas más á esto que á las faenas del torero, cuya aparición en aquel ruedo, después de un lapso de tiempo relativamente largo, había de despertar la alegría natural entre sus amigos.

Pero á un cablegrama de éxito sucede otro acrecentando el anterior, y la Prensa de aquel país toda ella unánimemente así lo proclama, y fuera en mi injusticia notoria no hacerme eco de esto porque el diestro á que me refiero no haya nacido en nuestra España.

La *Nación*, periódico llegado hace poco á Madrid, dedica á Gaona un artículo que revela el entusiasmo que debió despertar ante los aficionados el día que toró con su paisano Luis Freg.

Y lo encabeza con letras como puños, en la siguiente forma: «El gran indio prende un florón más á su guirnalda de triunfos. ¡Gaona es el amor! El título del artículo hace comprender lo que del torero ha de decirse después.

El crítico que firma esto debe de leer poco la Prensa española, á juzgar por los párrafos que siguen.

Dice *El Nacional*: «¡Gaona es el amor! No podemos quejarnos: tenemos en casa al amo del torero elegante, artístico, inmenso, clásico. Rodolfo Gaona, para satisfacción íntima de los mejicanos, ha sido y es el torero más largo y estético que ha nacido en las tres últimas décadas.

Yo no sé por qué los críticos hispanos, en su mayoría, cuando se trata de escribir, defienden el regionalismo antes que á la verdad. Por estas tierras no gastamos esos procedimientos; nosotros desgranamos todos los epítetos elogísticos cuando es de justicia y descartamos árragos de censuras acres cuando existe razón.

¿Belmonte es un fenómeno? Si, sí y mil veces sí. Así lo he declarado franca y espontáneamente hace apenas quince días, y no me arrepiento de mis palabras escritas. Con ellas creo haber hecho justicia al fenomenal torero de Triana.

Pero vosotros, colegas de la Península, ¿por qué no reconocéis á Gaona al torero más largo y artístico, al maestro de las elegancias? Tiempo es ya que rindáis culto á la verdad. No vengo á pedirnos un favor; vengo á exigir justicia á secas.

¡Gaona es el amor! El notabilísimo diestro indiano ha prendido ayer un florón más á su guirnalda de triunfos.

De ello pueden dar razón más de veinte mil espectadores que ayer se congregaron en El Toreo. Veinte mil bocas aclamando al torero inmenso. Cuarenta mil manos despedazándose para rendir un homenaje de admiración al maravilloso lidiador.

Si la Prensa española hubiera leído, no diría lo que arriba expresamos, pues toda ella prodigó siempre palmas á granel cuando en alguna de nuestras plazas ganó muy justamente grandes ovaciones. Gaona, desde que en la Plaza de Tetuán tomó la alternativa de manos del jerezano, sólo recorrió ese camino de flores, agotando su solo nombre los 13.013 billetes del circo de la carretera de Aragón, y si toreare en esta plaza de novillero pudo cablegrafiar á su país la famosa frase «Vení, víd, víd!».

Lea el crítico de *El Nacional* algunas revistas que mi firma llevan y se convencerá de que cuando se lo mereció se lo trató con arreglo á ello. Cosa que ha sucedido la mayor parte de las veces, por lo muchísimo que vale el muchacho; que en las últimas corridas toró, banderilleó y mató un toro en una forma que yo afirmo que aquello solo valía diez corridas. Pero sube solo por propios merecimientos; porque el que no los tiene, aunque tome la alternativa, tiene que descender al escalafón novillero, como Pedro López y Carlos Lombardini.

Gaona vale mucho; ya lo veremos este año, si no le da por mostrarse apático, y en la actualidad, señores críticos mejicanos, lo tenemos sentado en sitio preferente de la primera fila de butacas. Así lo reconocemos todos, y así lo hemos proclamado.

P. ALVAREZ.

## El número 25.743

Recordarán nuestros lectores que hace días dimos cuenta de que en la administración de Loterías de la calle de la Magdalena habían robado el billete de Navidad número 25.743.

Anteayer se presentaron á cobrar décimos de dicho billete unos cuantos señores muy respetables, á quienes el lotero les dijo lo ocurrido.

Los señores tenedores de décimos dijeron á quienes habían comprado los décimos, siendo detenidos y llevados á la presencia judicial los cuatro revendedores Bernardo García Pansa, Manuel Mandivil Toledo, Mariano Peña García y Alfonso Dueñas Moya.

Estos sujetos declararon que uno de ellos había comprado el billete entero por su precio á un señor desconocido, bien portado, que usaba lentes.

A las pocas horas el juez dejó en libertad á los cuatro revendedores; pues, sin duda, se convenció de la veracidad de sus declaraciones.

La Policía se verá negra para averiguar cuál señor de los miles y miles que en Madrid gastan gabán y lentes ha sido el que robó el billete número 25.743 de la administración de Loterías de la calle de la Magdalena.

## Declaración de derechos pasivos

La Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas ha hecho las siguientes declaraciones de derechos pasivos, durante la primera quincena del mes actual:

### Rehabilitaciones.

D. Fermín Calbetón y Blanchón, 7.500 pesetas; D. Pedro Rodríguez de la Borbolla, 7.500.

Importan las rehabilitaciones, 15.000 pesetas.

### Jubilaciones.

D. Luis González Bravo, 8.000 pesetas; D. Ricardo Codorniu y Starico, 8.000; don José Pérez Ballesteros, 5.200 pesetas; don Pablo Oturrios de Aulestia y Plaza, 4.800; D. Domingo Amador Pérez, 4.000; D. Fermín Carnero Martínez, 3.200; D. Luis Alonso y Puente, 2.800; D. Gregorio Martín y Martín, 2.400; D. Francisco Medina López, 2.400; D. Joaquín Gómez Capilla, 1.500; don Lorenzo Nieto Núñez, 1.200; D. Mauricio Belused Navarro, 900; D. Fernando Pedraza Morondo, 825.

Importan las jubilaciones, 45.225 pesetas.

### Pensiones del Tesoro.

Doña María Alvarez Miranda, 1.875 pesetas.

Importan las pensiones del Tesoro, 1.875 pesetas.

### Pensiones de Montepío.

Doña Manuela Mellado Lapuente, 1.250 pesetas; doña Irene Ayala Sáez, 875; doña Antonia Dolores Sánchez Soria, 550; doña María Soliveret y Ensenat, 950; doña Josefa Trillo Marqués, 550; doña Rafaela Izquierdo y González, 950; doña María Díez Vargas, 500; doña Rita Carrillo Serna, 1.000; doña Francisca, doña María de los Dolores, doña María del Carmen y doña Antonia Barrera y Reig, 1.125; doña Sebastiana Ordeña y Gaviñ y doña Jerónima Sesé y Bailac, 1.150.

Importan las pensiones de Montepío, 8.900 pesetas.

### Mesasas de supervivencia.

Doña María Petra León Pérez, 136,88 pesetas; doña Frollana González Arias, 121,66; doña María de los Dolores Reyes Quintero, 208,32; doña Soledad Torregrosa y Sáez, 333,32; doña Vicenta Pérez Soler, 152,08; doña Rita Ramona Tarrés Crexons, 166,66; doña Marina Muñoz González, 208,32; doña Inocencia Alda de Mingo, 187,50; doña María Montemayor Garfias Salvatella, 201,66.

Importan las mesadas de supervivencia, por una sola vez, 1.806,40 pesetas.

### Limonas de Almadén.

Doña Angela Garrido y Paredes, 182,50 pesetas.

Importan las limonas de Almadén, 182,50 pesetas.

### RESUMEN

	Pesetas.
Importan las rehabilitaciones...	15.000,00
Idem las jubilaciones...	45.225,00
Idem las pensiones del Tesoro...	1.875,00
Idem las del Montepío...	8.900,00
Idem las mesadas de supervivencias...	1.806,40
Idem las limonas de Almadén...	182,50
<b>Total</b> ...	<b>72.988,90</b>

## Anisete Marie Brizard

El Rey de los licores.

## Las alhajas de la Pornarina

Revocación de un auto.

De nuevo hemos de hablar hoy de las famosas alhajas de la célebre cupletista.

El proceso incoado á instancias de ella en el Juzgado del Centro ha sufrido un cambio completo.

El auto de procesamiento dictado contra el joyero Sr. Lacleche ha sido revocado por el juez, dejándose sin efecto todos los procedimientos que iban á emprenderse.

¿A qué es debido esto?

Bastantemente á una serie de pruebas aportadas al proceso por el propio interesado, que han desvanecido, según parece, los indicios de delito que aparecían en las actuaciones primeras.

El joyero, desde el día en que conoció la determinación de la autoridad judicial, declarándole procesado y exigiéndole determinadas cantidades como fianza para gozar de libertad, empezó á reunir nuevas pruebas de la legalidad con que había procedido en la venta y cambio de las alhajas de la célebre artista.

Se procuró un certificado del precio que abonó la simpática Condesita por ellas al joyero que se las compró años antes, y consiguió, además, que otro perito tasador, distante de los que habían intervenido en el justiprecio de las alhajas durante las actuaciones judiciales, emitiera su opinión y tasara nuevamente las joyas.

Pidió también y consiguió que se aportaran al sumario los telegramas auténticos cruzados entre él y la compradora durante el tiempo que estuvieron tratando de la venta de las antiguas joyas, cedidas, á cambio de otras más modernas, por el joyero.

Y con todas estas nuevas pruebas á la vista, el juez, que había visto la posibilidad de un delito en la conducta del Sr. Lacleche, ha rectificado ahora su opinión, declarándolo así

en el nuevo auto, que firmó ayer, revocando el anterior.

Además, se dispone en el mismo documento que le sean devueltas al Sr. Lacleche las alhajas que motivaron todas estas diligencias y que se hallaban desde entonces depositadas en dicho Juzgado, devolución que también se hizo ayer, con todas las formalidades de rúbrica.

De la nueva tasación de las citadas joyas resulta que la cantidad total que vino á cobrar de más el Sr. Lacleche por el cambio y venta de las precitadas preesas, es sólo de unas tres mil cien pesetas, ganancia que se juzga lícita en una operación de aquella importancia, puesto que equivale al 4 por 100, aproximadamente, del valor total de la operación.

No sabemos el gesto que habrá puesto la bella Condesita al enterarse ayer de la noticia; pero, ¡adivinamos que habrá puesto una cara!

## PIANOS NUEVOS

Se alquilan á precios económicos.

VENTAS A PLAZOS

En condiciones las más ventajosas.

JOSE OLIVER, Victoria, 4.

### EN CASA DE UN GUARDIA

## Ladrones audaces

Los guardias de Seguridad números 1.116 y 1.101, que estaban ayer, á última hora de la tarde, de servicio en la calle del Marqués de Urquijo, fueron requeridos por un transeunte, que les manifestó que al pasar por la calle de Benito Gutiérrez, allí cercana, había oído voces de «¡Ladrones! ¡Socorro!», que, al parecer, partían del piso bajo de la casa número 3 de la expresada vía.

Acudieron inmediatamente los guardias, y se encontraron en el piso bajo señalado con el número 1 á una mujer que era presa de un fuerte ataque nervioso.

La portera, los vecinos y algunos curiosos les dijeron á los agentes de la autoridad que aquella señora debía haber sido víctima de un robo.

Mientras uno de los guardias socorría á la accidentada, el otro registró toda la casa, sin hallar el menor rastro que denotara que allí habían entrado ladrones.

Un niño y una niña, de dos y tres años, respectivamente, hijos de la pobre mujer, lloraban, asustadísimos.

Por fin, volvió en sí y pudo contar cuanto la había ocurrido.

Es esposa del guardia de Seguridad Lorenzo Hernández. Á las ocho de la noche dos sujetos, que desconoce, se presentaron diciendo que iban de parte de su marido para que le entregara el capote de uniforme.

Como la fecha de aquellos hombres no le pareció muy buena, se negó á entregarles la prenda que le pedían, y les dijo que cuando le fuera á llevar la cena á su marido le llevaría el capote.

Entonces, como obediendo á una consigna, abalanzáronse á ella, y mientras uno la sujetaba fuertemente por los brazos, el otro la tapaba la boca para que no pudiera pedir socorro.

La preguntaron dónde tenía el dinero, y ella se negó rotundamente á decirlo.

Uno de los ladrones, cogiendo al niño, que estaba asustado por ello, exclamó:

—¡Si no lo dice usted, ahogo á su hijo!

La infeliz madre dió un grito de espanto, y comprendiendo que aquel hombre era capaz de hacer lo que decía, indiesde dónde guardaba sus ahorros.

Abrieron la cómoda, y tranquilamente se guardaron 8; pesetas en plata, 50 en billetes y varias ropas de vestir y de cama.

La mujer sufrió un ataque en el instante en que los ladrones huyeron.

Por teléfono se avisó al marido, Lorenzo Hernández, quien se presentó en su casa, enterándose de lo ocurrido.

Supone el guardia robado que ello ha debido ser alguna venganza.

La Policía busca á los audaces ladrones.

## COMPANIA COLONIAL

Variados surtidos en tes de la China.

MONTERA, 8, y MAYOR, 18.

## Los Exploradores de España

Mañana domingo acamparán los distritos en los sitios siguientes:

Buenavista y Latina, en el monte de El Pardo.  
Palacio, en Aravaca.  
Chamberí, en Hortaleza.  
Hospicio, en Chamartín.  
Universidad, en la Fuente del Rey.  
Centro, Congreso é Inclusion, en las inmediaciones de Vallecas.

Entre los regalos recibidos para el árbol de Reyes, sobresalen por su esplendor los donados por D. Ramón Fernández Torres, D. Antonio y Sotero Donaire, la señorita de García Molinas, mistress Cooke, la baronesa de Andilla, la señora de Iradier y D. Arturo Cuyás.

## BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platos, cajitas y pastales.

Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montero, 12, teléfono 4.168.

### Telegramas de las ocho de la noche

**Solución de la huelga.**  
**FERROL.** (Sábado, tarde.) La huelga de obreros del Arsenal ha quedado resuelta. Celebrada votación secreta, acordó la mayoría volver al trabajo.  
 No votaron todos los huelguistas. El lunes se reanudarán los trabajos.

**Huelga terminada.**  
**BARCELONA.** (Sábado, tarde.) La entidad obrera de blanqueadores y aprestadores ha participado oficialmente que los obreros huelguistas de la fábrica de Vidal y Compañía volverán al trabajo el lunes próximo.

**Los liberales.**  
 En la semana próxima, probablemente, los Sres. Sala, Bosch y Alsina y Roig y Bergadá, tres de los cinco individuos del Directorio del partido liberal en Barcelona, harán públicos los motivos que les obligaron a dimitir el cargo, que no son otros que las divergencias de criterio en asuntos de política local.

Los otros dos individuos del Directorio son los Sres. Collaso y Maristany. El conde de Romanones, al no aceptar la dimisión, les habla instado para que dejen de hacer esa declaración; pero ellos se han negado.

**Los maestros.**  
 Hoy sale para Madrid D. Angel Martínez, vicepresidente de la Asociación de Maestros auxiliares de España.

Asistirá en representación de los maestros interinos de Cataluña a la asamblea general del Magisterio.

**Fiesta académica.**  
 Se han reunido con la directiva de la Academia de Ciencias y Artes de Barcelona, los Sres. Domenech y Ferradas, que fueron a Madrid a invitar al Rey a la fiesta científica que celebrará la corporación con ocasión del 15.º aniversario de su fundación.

Los comisionados han venido satisfechísimos del recibimiento afectuoso que les hizo S. M. el Rey, el Presidente del Consejo de Ministros y el ministro de Instrucción pública.

**Inocentada.**  
 Para mañana, la entidad Jóvenes del Centro de Defensa social prepara una inocentada, consistente en la simulación de una asamblea de unión republicana.

Los oradores imitarán a Azcárate, Rodrigo Soriano y otros republicanos, y se leerán unas cuartillas supuestamente remitidas por Galdós.

**Los mauristas.**  
 Según noticias, se está trabajando con actividad para celebrar un mitin organizado por los elementos que siguen la política de Maura.

Este acto se celebrará en la primera quincena del próximo mes, y sus organizadores tratan de darle mucha importancia.

Se procurará que asistan delegaciones de toda Cataluña y las personalidades que se han puesto al frente del movimiento, en favor de la política de Maura en Cataluña.

**Deportes.**  
 Para el día 31 de este mes y 1.º del próximo se está organizando un nuevo partido de "foot-ball" internacional entre el Club de "foot-ball", de Barcelona, y el Club Atlético, campeón de Francia.

**Noticias de Mataró.**  
 Comunican de Mataró que el Ayuntamiento ha acordado por unanimidad que ondee la bandera de aquella ciudad en la Casa Consistorial en las fechas en que haya de colocarse la bandera española.

También ha acordado felicitar al Gobierno por el real decreto sobre Mancomunidades.

**Descarrilamiento.**  
 De Tarragona telegrafían que anoche, a última hora, frente al barrio marítimo del Serrallo, de un tren de mercancías de la Compañía del Norte descarrilaron cuatro vagones, sufriendo importantes averías.

No ocurrieron desgracias personales.

**El premio Nobel, de la paz.**  
 BUCAREST. La Comisión del premio Nobel, de la paz, propondrá para el año próximo al jefe del Gobierno, Sr. Majoresko, por su intervención eficaz en la terminación de las guerras balcánicas.

**Entierro de Claretie.**  
 PARIS. A las doce de esta mañana se ha verificado el entierro del eminente crítico Claretie.

El cortejo fúnebre partió de la iglesia de San Felipe.

Numerosas personalidades, entre las que figuraba lo más saliente de la política, la literatura y el arte, han asistido al entierro.

El féretro iba cubierto de coronas, dedicadas por las Empresas y artistas de los teatros, las Sociedades de actores, autores y compositores, y otras entidades.

Descollaba una muy hermosa, dedicada por el periódico "La Prensa", de Buenos Aires.

Los honores militares fueron tributados por cuatro batallones de Infantería, dos escuadrones de coraceros y dos baterías de Artillería.

Por las calles donde pasó la comitiva había mucha gente.

En el cementerio del Pere Lachaise pronunciaron elogios fúnebres el ministro de Instrucción pública, Sr. Viviani; monsieur de Flers, en nombre de los autores; monsieur Adolfo Brissson, por los críticos, y por los actores el decano M. Mounet-Sully.

**El viaje de Vadrines.**  
 BEYROUTH. El aviador Vadrines prosigue su viaje a El Cairo.

Hoy salió de esta ciudad en dirección a Jaffa, seguido por un crucero francés. Desde Jaffa marchará a Port-Said.

**El Rey de Albania.**  
 BERLIN. Telegrafían de Vallona que el Príncipe Kiew, designado para regir los destinos de Albania, marchará allí el día 20 de enero.

Ese mismo día prestará juramento y concederá importantes audiencias.

**Mejoría del Sultán.**  
 CONSTANTINOPLA. A pesar de que se creía que la indisposición del Sultán le haría guardar cama varios días, ha mejorado mucho, estando fuera de cuidado.

**Un escanardo.**  
 BERLIN. Ha sido desmentida oficialmente la noticia, propalada por la Prensa, de que el Príncipe Esteban Federico de Prusia estuvo en París durante los días de Pascua últimos.

El Príncipe pasó la Nochebuena en una posesión suya enclavada en las cercanías de Potsdam.

**Delcassé a Rusia.**  
 PARIS. El embajador de Francia en Rusia, M. Delcassé, ha regresado a San Petersburgo.

En la estación le despidieron importantes personalidades.

A pesar de las reiteradas instancias de los periodistas, el embajador no quiso hacer declaraciones políticas; únicamente dijo que volvería a París dentro de mes y medio, como maximum.

**Los Bancos mejicanos.**  
 NUEVA YORK. Comunican de Méjico que el dictador Huerta se propone prolongar por sesenta días más el plazo prohibitivo de la retirada de los capitales de los Bancos nacionales, que expirará el día 2 del próximo enero.

**Violentas manifestaciones.**  
 SOFIA. Comunican de Varna que en aquella ciudad han ocurrido gravísimos disturbios.

Los socialistas hicieron violentas manifestaciones antidinásticas a los gritos de ¡Abajo el Czar! y ¡Viva la República!

Los partidarios del régimen intentaron contrarrestar aquellas manifestaciones, y entre unos y otros se entablaron sangrientas luchas, de las que han resultado muchos heridos graves.

Las turbas saquearon los establecimientos y edificios principales, causando en ellos importantes destrozos.

Las autoridades civiles, viendo que no podían restablecer el orden, requirieron el auxilio de las tropas; pero los soldados se negaron abiertamente a disparar contra el pueblo.

La situación en dicha ciudad es bastante grave.

**Dice «L'Humanité».**

PARIS. El diario «L'Humanité» acusa al ex ministro de la Guerra del anterior Gabinete, M. Etienne, de haber firmado el día 8 de diciembre, cuando ya había dimitido, varios nombramientos.

El ex ministro, contestando a las acusaciones del periódico en cuestión, ha manifestado que él fué ministro hasta el día 10, en que tomó posesión su sucesor.

**AUTOMOVILES**  
 MADRID Goya, 6 **Daimler** BARCELONA Paseo Urzúa 57

### Academia Médico Militar

Se convoca a oposiciones para cubrir cuarenta plazas de médicos alumnos de la citada Academia a los doctores o licenciados en Medicina y Cirugía que lo soliciten, hasta el día 6 de febrero de 1914 y no excedan de la edad de treinta años, el día 10 de marzo de dicho año.

Los ejercicios de oposición tendrán lugar en esta corte y en el local de la Academia, calle de Altamirano, núm. 33, dando principio el día 10 de febrero próximo.

### HAN TRAI DO

Las últimas creaciones de la moda juntamente con las elegantes camisas, géneros de punto, corbatas, paraguas, guantes y una gran variedad de artículos para caballeros, a sus acreditados comercios los Hijos de A. Magdalena, Arenal, 1.º esquina a Bordadores, y Carrera de San Jerónimo, núm. 8.

### ESTADO DEL TIEMPO

No llueve en ningún punto de la Península. Las escarchas son copiosísimas y las heladas verdaderamente notables. Efectivamente, la columna termométrica rebasa con mucho los cero grados, y llega hasta los cinco en Logroño, Zaragoza, Logroño, Ciudad Real, Segovia, Salamanca, Palencia y Zamora.

A 6 grados en León, Valladolid y Cuenca; a 7, en Soria, y a 8 bajo cero, como todas las anteriores temperaturas, en Teruel.

El mar y el ambiente, tranquilos.

**MADRID**  
**Observaciones de las últimas 24 horas.**

Presión.....	Máxima, 709 mils. (32 n.)
	Mínima, 708 (8 t.)
Viento.....	Directorio, E.
	Recorrido, 187.
Temperatura.....	Máxima: al sol, 11.
	"    "    a la sombra, 8.
	Mínima, — 6.
Humedad relativa..	Máxima, 100.
	Mínima, 58.

### Los presupuestos municipales

La Cámara Oficial de Industria ha elevado recurso de alzada ante el gobernador contra el presupuesto municipal para 1914 en general, y determinadamente contra las nuevas tarifas elevando considerablemente el impuesto sobre aperturas de establecimientos.

**CORSETS GUILLEN**  
 LA ULTIMA MODA  
 Caballero de Gracia, 18 y 20. Teléfono 3.537.

### CASA REAL

Sus Majestades no han tenido audiencia alguna.  
 Mañana, a las diez, partirá S. M. el Rey para Aranjuez con los cazadores; pasará el día en batidas de faisanes y regresará a Madrid al anochecer.

El miércoles, a las doce, presentará sus credenciales a S. M. el nuevo ministro de Nicaragua.  
 El día 31, a las cinco de la tarde, se cantará en la Capilla Real un solemne Tédum por el fin del año.

A la montería regia de Rofrió están invitados los jefes de misión y los agregados militares.

### COMPANIA ARRENDATARIA DE TABACOS

Según anuncia la Gaceta de 27 del corriente, el Consejo de administración de la Compañía Arrendataria de Tabacos ha acordado la distribución de un dividendo de 42,50 pesetas por acción, pagaderas sobre el cupón número 43 de los títulos al portador.  
 Los cupones se presentarán al cobro desde el día 5 de enero próximo en la Caja de Efectos del Banco de España y en las sucursales del mismo en provincias.

### La calle del Barquillo

Muy pocas son las calles que en el transcurso de la pasada centuria han experimentado mayores y más trascendentales cambios que esta central y hoy hermosa vía madrileña, que principia en la calle de Alcalá y termina en la de Fernando VI, compuesta casi toda de modernos edificios, reveladores de esas transformaciones que la moderna sociedad ha introducido en ella.

Llamóse primeramente Real del Barquillo, según afirma Moratín, y correspondió a la jurisdicción de Vicálvaro, y el nombre que lleva procede de que se llamaba barquito ó barquillo una gran posesión de la marquesa de las Nieves, situada donde estuvieron las Salas y hoy es Palacio de Justicia y parroquia de Santa Bárbara.

Dirigir una mirada, siquiera rápida, al pasado de la referida calle vale tanto como leer una página del libro de la historia de Madrid, como si por mágico conjuro tornasen a la vida generaciones hace mucho tiempo extinguidas, y cuyo recuerdo produce la grata impresión que se experimenta cuando se adquieren noticias simpáticas é interesantes.

Empezó a tener celebridad por habitarla gran parte de la mantería, que, ahtagónicos con los de otros barrios, llevaban la denominación de *chisperos*, con el valor patrio y entusiasmo proverbiales, demostrados en multitud de ocasiones. En su parte alta estuvo la renombrada y popular casa de Tócame-Roque, que aunque, según algunos, fué el origen del conocido sainete de D. Ramón de la Cruz que tiene ese mismo título, no está, sin embargo, comprobado que fuera la intención del ilustre sainetero colocar el lugar de la escena en el interior de este edificio.

Lo que hoy es plaza del Rey, se llamó antes del Almirante, en consideración a Godoy, y se formó para dar ensanche a las casas que fueron de la condesa de Chinchón, que se comunicaban con las de enfrente por medio de un pasadizo, a la altura de los pisos principales, cuya comunicación desapareció después. En el número 6 de esta misma calle nació el vencedor de Bailén, el ilustre general Castaños, y en una casa próxima habitaba Godoy cuando cayó del Poder y se verificó la insurrección popular del 19 de marzo de 1808.

En el número 13 de esta calle vivió el general Prim cuando volvió de la emigración, pero trasladarse luego al ministerio de la Guerra, en que murió, pocos días después, a consecuencia del criminal atentado de que fué víctima, el día 27 de diciembre del año 1870, en la desembocadura de la calle del Turco (hoy llamada del Marqués de Cubas). Hacia el número 16 había, a mediados del siglo pasado, el Presidio Modelo.

En la misma calle estuvo el antiguo y popular circo de Paul, próximo al sitio en que ahora termina la calle de San Marcos, cuyo circo fué ecuestre y después teatro, que se llamó de Lope de Rueda, y también Bolsa de contratación de valores públicos, mientras se terminaba el edificio de la plaza de la Leña, destinado a este objeto.

La plaza del Rey merece fijar la atención del cronista por varios motivos. Donde se halla el teatro-circo de Parish estuvo primeramente el llamado teatro del Circo, destinado en su origen a circo ecuestre, y reformado después, para espectáculos teatrales. Allí fué donde se implantó la zarzuela y comenzó el período de esplendor de la misma con las preciosas obras tituladas *El valle de Andorra*, *Jugar con fuego*, *El dominió azul*, *El sargento Federico*, *Los diamantes de la corona* y otras muchas.

Cuando se edificó en la calle de Jovellanos el teatro de la Zarzuela, se verificaron en el Circo representaciones dramáticas, actuando artistas de gran fama, como la Matilde Diez y otros varios; después se dieron representaciones líricas de los llamados bufos, dirigidas por Arderius, creador de este género; luego, comedias de magia, y más tarde fué destruido aquel teatro por un incendio. Luego se edificó nuevamente el teatro que hoy existe.

En el centro de esta plaza se eleva una de las obras mejores del escultor Benlliure. Tal es la estatua del teniente Ruiz. El héroe de la guerra de la Independencia y del 2 de mayo está admirablemente representado en esa obra. Parece imposible dar mayor vida, animación, energía, expresión y arrojo a un pedazo de bronce. En la actitud de la figura, la crispatura de los dedos de aquella mano, que acciona; la fisonomía especial, que tanto

dice cuando se la contempla; toda la estatua, en fin, hasta en sus menores detalles, expresa el mundo de ideas, la tempestad de impresiones fraguada en la mente del guerrero que sabe que ha perdido toda esperanza de triunfo, pero que quiere vender caros los últimos restos de una vida que gustoso pierde en aras de su patria.

Precisamente donde hoy se halla esa estatua se intentó formar un pozo artesiano á mediados del siglo anterior, sin haber obtenido resultado práctico.

Es, pues, la del Barquillo una calle compuesta de casas nuevas; pero con muchos recuerdos, ya desaparecidos y borrados, que conviene evocar para que los conozca la reneración presente, pues representan interesantes páginas de la historia de Madrid, donde se registran hechos honrosos que han dejado gratas y halagadoras huellas.

### JOAQUIN OLMEDILLA Y PUIG

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.  
 La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposible atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

### EN LOS MINISTERIOS

#### INSTRUCCION PUBLICA

El Sr. Bergamín ha dado cuenta a S. M. el Rey de su reciente viaje á Sevilla y de la inauguración del Museo del Archivo de Indias. Al mismo tiempo enumeró los múltiples trabajos que se vienen realizando en aquella capital para la próxima Exposición de 1916, en cuyo concurso se reunirán muchos y valiosos elementos.

Don Alfonso XIII, que tan entusiasta es por todas estas manifestaciones de la cultura y de la actividad, pidió al ministro numerosos datos de la próxima Exposición y mostró grandísimo interés por su desarrollo y feliz realización.

#### FOMENTO

**Personal de Obras públicas.**  
 Ingenieros.—Se traslada á D. Antonio Valenciano Maceres desde la Escuela de Ingenieros de Caminos al negociado de la concesión de ferrocarriles de la Dirección general de Obras públicas.

Sobrestantes.—A D. Cándido Cubillo Fresno se le asciende á oficial primero de Administración; á D. Félix Martínez Pérez á oficial segundo de ídem (super-numerario); á D. Justo Calvo á oficial segundo de ídem; á D. Aatafio Expósito Albarrán á oficial tercero de ídem; á D. Cirilo Rincón á oficial cuarto de ídem.

**Toreros de faros.**  
 A D. Antonio Jiménez Aranda se le asciende á torero mayor, con 3.000 pesetas; á don Ramón Biseza Sánchez á primero, con pesetas 2.500; á D. Eleuterio Ruiz á primero, con 2.500 pesetas; á D. José Alende reingresa en su categoría de torero segundo con destino á Teno (Canarias); á D. Luis Villa se le asciende á torero segundo, con 2.000 pesetas; á D. Ricardo Solana reingresa en su categoría de torero segundo con destino al fero de Punta Caballo (Santander); á D. Manuel Pérez Ruiz ingresa con destino á Ons (Pon-e-vedra); á D. Juan Luna Chacón ídem ídem á Peñas (Oviedo); á D. Salvador Jimeno ídem ídem á Loveira (Logroño); á D. Jacinto Andúis ídem ídem á San Cristóbal (Canarias); á D. Eduardo Estralgo se le traslada de San Cristóbal (Canarias) á Corvaledo (Coruña); á D. Justo Sánchez Prado ídem de San Jerónimo (Cádiz) á las Lucas de Ayamonte (Huelva); á D. Seraffín de Castro ídem de Ayamonte á San Jerónimo.

**Artes é Industrias.**  
 Se dispone que el ayudante meritorio de Pedro Collado se encargue interinamente de una plaza de profesor de entrada de la Sección Artística, vacante en la Escuela de Artes y Oficios de Logroño, y que el profesor de entrada D. Quirico Ruiz se encargue interinamente de una plaza de profesor de ascenso de la enseñanza de Dibujo artístico, vacante en la Escuela Industrial de Logroño.

**Bellas Artes.**  
 Se conceden 500 pesetas correspondientes al sexto quinquenio al profesor numerario de la Escuela especial de Pintura, Escultura y Grabado de esta corte D. José Esteban Lozano.

—Se nombra director interino del Museo de Zamora á D. Manuel Villalba.

**Institutos.**  
 —Se nombra vicedirector del Instituto de Cartagena á D. Rafael Serrano.

—Se conceden 500 pesetas por acumulación de cátedras á los profesores D. Miguel Marta, del Instituto de Castellón; D. José Soriano Jiménez, del de Málaga; D. Juan Prat, D. Luis del Arco, D. Luis Sanz, don Damián Alcón, profesores del Instituto de Castellón; D. Manuel Pérez García, del de Almería; D. Joaquín Batel, del de Reus; don José Díez, del de Salamanca; D. Emilio Salvador, del de Sevilla; D. Ernesto Ramos y D. Ricardo Pacheco, del Instituto de Palencia; D. Sebastián Pueyo, D. Eduardo Agorret, del de Barcelona, y D. Enrique Crespo, del de Huelva.

**Universidades.**  
 Se anuncia á oposición entre auxiliares la cátedra de Mineralogía y Botánica, vacante en la Universidad de Valencia.

—Nombrando rector de la Universidad de Zaragoza á D. Antonio Rojo Villanova, y se admite la dimisión de dicho cargo á D. Andrés Jiménez.

### ¿Sufre usted del estómago?

¿No tiene apetito? ¿Digiere con dificultad? ¿Tiene usted gastritis, gastralgia, dispepsia, disenteria, úlcera del estómago, dilatación del estómago, neurastenia gástrica, anemia con dispepsia, una enfermedad de los intestinos? Tome usted el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos y curará en poco tiempo.

### A NUESTROS LECTORES

### Un seguro gratis para cada suscriptor

LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía General de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala á todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura á los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, á consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos de terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden á regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión ó ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese á consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas á que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán

### 10.000 PESETAS

- Tendrán derecho á esta indemnización las personas siguientes:
- 1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.
  - 2.º Los hijos de la misma.
  - 3.º Los padres, y últimamente,
  - 4.º Los hermanos, y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio á los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto á la «Zurich» como á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si á consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, á partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

### 10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrir á los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando á contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará á cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar á nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

- Los precios de suscripción por año son los siguientes:
- |                         |             |
|-------------------------|-------------|
| Madrid.....             | 18 pesetas. |
| Provincias y Portugal.. | 20 "        |
| Unión Postal.....       | 36 "        |
| América y Océania.....  | 60 "        |

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor administrador de este periódico,

Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES: ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente á ciertas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia á que pertenezca el pueblo de su residencia.

Rogamos á los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las tarjetas que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

MUERTE DE D. ALBERTO AGUILERA

El embalsamamiento. Ayer, a primera hora, fué embalsamado el cadáver del Sr. Aguilera, practicando la operación los subdelegados de Medicina señores Verónes, Soler y Arenas.

En la capilla. Después del embalsamamiento fué colocado el cadáver en el féretro, y éste se instaló en el gabinete convertido en capilla ardiente, rodeado y casi cubierto de flores.

Las coronas. También fueron depositadas las coronas recibidas, que hasta la tarde de ayer eran: una, monumental, de flores naturales, del alcalde y Ayuntamiento de Madrid; otra del Círculo de Bellas Artes; otra del Círculo de la Unión Mercantil; otra del Centro Instructivo del Obrero; otra del Asilo de Santa Cristina; otra de su amigo íntimo D. Nicolás Martín; otra de la presidenta honoraria del Círculo de Bellas Artes, señora marquesa de Squillache, y varias de las personas de su familia.

Hay anunciadas otras muchas de Madrid y de provincias. Celebración de misas. Por indicación del señor obispo de Madrid-Alcalá se instaló en la madrugada de ayer un altar en la casa mortuoria, donde más tarde dijeron misas por el alma del finado varios sacerdotes.

A estos actos piadosos concurrieron la familia y algunos amigos íntimos. Hoy volvieron a celebrarse misas en la capilla ardiente, de ocho a doce de la mañana. Velando el cadáver. Durante las noches últimas han velado el cadáver de D. Alberto, amantado con la toga de abogado y birrete profesional sobre el pecho, los Sres. Suárez Inclán y Ruano, hijos políticos del finado; los concejales señores Nicoli y Píera; el comisario de Vigilancia D. Ramón Fernández Luna y Aguilera, pariente suyo; D. Nicolás Martín; el cura párroco de la iglesia de Covadonga; varias monjas del Asilo de María Cristina; un obrero, llamado Joaquín Cosme, muy agradecido a D. Alberto, de quien había recibido infinitos favores, y algunos empleados del Ayuntamiento, Congreso, Senado, Consejo de Estado, Círculo de Bellas Artes y Casino de Madrid.

Pésame del Infante D. Fernando. Ayer mañana fué al domicilio del Sr. Aguilera el duque de la Victoria, con el objeto de dar el pésame a la familia del ilustre muerto en nombre del Infante D. Fernando. El duque estuvo unos momentos acompañando en su dolor a los hijos políticos del finado, Sres. Suárez Inclán (D. H.) y Ruano (D. Francisco).

Ambos agradecieron mucho la prueba de afecto dada por S. A. Exposición del cadáver. El cadáver estará expuesto en la capilla del Asilo dos o tres días, para dar lugar a que terminen las obras que están realizando en la cripta para el enterramiento del finado.

Telegramas de pésame. Entre los centenares de telegramas de pésame llegados ayer al domicilio del Sr. Aguilera, figuran uno muy expresivo, que desde Lurizán remite el Sr. Montero Ríos, y otro enviado desde Barcelona por los marqueses de Comillas.

El entierro

El entierro del popular ex alcalde de Madrid ha revelado lo que esta tarde estaba en boca de todo el mundo: las grandes simpatías de que el finado disfrutaba en todo Madrid, que ha acudido esta tarde, como testimonio del general cariño que el pueblo madrileño sentía por D. Alberto Aguilera, a rendir el último tributo al ilustre hombre público.

A las tres de la tarde era punto menos que imposible transitar por la calle de la Magdalena. Podemos asegurar que el número de los concurrentes al entierro sumaba algunos miles. A la hora citada bajaron el féretro de la casa mortuoria numerosos amigos del finado y varios parientes, entre ellos su hijo político, el senador D. Heliodoro Suárez Inclán. La caja mortuoria era un soberbio féretro de caoba con abrazaderas de metal.

Costó gran trabajo organizar la comitiva, debido a la enorme concurrencia. Figuraban en aquélla, en primer lugar, asilados de Santa Cristina, porteros del Casino de Madrid y de Bellas Artes, con las pelucas empolvadas; hermanas de la Caridad, porteros del Ayuntamiento, del Congreso y del Senado, y los criados de la casa.

Delante de la carroza iba el clero parroquial, con cruz alzada, y cinco landós atestados de coronas. Llevaron las cintas los señores siguientes: García Molinas, por el Monte de Piedad, elección que fué muy del agrado de la familia, por ser pariente del íntimo amigo del Sr. Aguilera, D. Segismundo Moret; Pulido, por el Senado; Cilla, por el Círculo de Bellas Artes; Ortega Morejón, por los subdelegados de Medicina; Nicoli, por el Ayuntamiento de Madrid; Moya, por la Asociación de la Prensa; general Basearán, por el Tiro Nacional, y Cortezo, por el Consejo de Estado.

Formaron la presidencia del duelo el general Aranda, en representación de los Reyes; el marqués de Aguilar de Campoo, por la Reina Cristina; el Sr. Abella, por la Infanta Isabel; el marqués de Hoyos, por el Infante D. Carlos; el Presidente del Consejo, todos los ministros, el obispo de León, D. Félix y D. Heliodoro Suárez Inclán y D. Antonio Maura.

Detrás figuraba una representación numerosísima, como decíamos, de todas las clases sociales, políticos, artistas, literatos, militares, periodistas, y sería tarea larguísima é

imposible de terminar la de hacer constar los nombres de los acompañantes.

Bastó decir que figuraba en la comitiva el Ayuntamiento en pleno bajo maza, la Dignificación, casi todos los senadores y diputados que se encuentran en Madrid y representaciones del Centro de Hijos de Madrid, del Ejército y Armada, Colegio de Abogados, Academia de Jurisprudencia, Círculo de Bellas Artes, Casino de Madrid y otras muchas que no recordamos.

La Banda Municipal marchaba en último término. La comitiva marchó por la calle de la Magdalena, plaza de Antón Martín, calle del Príncipe, calle de Sevilla y Alcalá, Puerta del Sol, Arenal y plaza de Isabel II, donde se despidió el duelo.

El trayecto se vio invadido por un público numerosísimo, hasta el punto de que el tránsito se hacía difícil. El paso del entierro se vio interrumpido en la plaza de Santa Ana por otra carroza fúnebre que se atravesó en medio de la calle y durante bastante tiempo.

En Santa Cristina. La mayoría de los asistentes al entierro siguieron en coche hasta el Asilo de Santa Cristina, donde recibirán sepultura los restos del infortunado D. Alberto.

Cuando la comitiva llegó al Asilo era ya de noche. Esperaban en los jardillos, a pie firme y resistiendo el frío, que era muy crudo, los niños del Asilo, un grupo de ellos con traje-cillos de luto.

Otros vestían el uniforme del batallón infantil, que creó D. Alberto, y las niñas, con tocados negros y velas encendidas, acompañadas por las hermanas de la Caridad, formando fila en los dos andenes de la entrada del jardín.

El momento de la llegada del féretro fué de una gran emoción. El cuadro que ofrecían aquellos parajes en la oscuridad de la noche, con la presencia de innumerables niños con velas encendidas, y la campana del Asilo doblando a muerto, era de una gran melancolía.

A la puerta del Asilo se agolpaba la multitud, y por todas partes se oían elogios y recuerdos cariñosos de la persona querida. Algunas personas lloraban.

Llegó la carroza después de las cinco y media de la tarde. Fué colocado el féretro en el comedor, situado en un pabellón de la izquierda, y ante el cadáver volvió a desfilar el público para contemplar por última vez al amigo querido.

El cadáver permanecerá insepulto tres días, para dar tiempo a que se terminen las obras que se realizan en la capilla para preparar el sitio donde han de reposar los restos de don Alberto Aguilera.

¡Pobre D. Alberto! El recuerdo del hombre caritativo y bienhechor quedará mucho tiempo vivo en el pueblo de Madrid, que le adoraba. Descanse en paz.

La mayoría de los comercios situados en el trayecto por donde pasó la comitiva cerraron sus puertas en señal de duelo, y muchos balcones de las casas ostentaban colgaduras negras.

Mundo eclesiástico

El mes de septiembre próximo se celebrará en Lourdes el Congreso Eucarístico, según ha dispuesto el Comité.

El acto promete revestir gran solemnidad y ser de los más grandiosos de los celebrados hasta aquí en las principales capitales de Europa.

Se organizará gran número de trenes especiales, que conducirán miles de peregrinos españoles.

Se cree que asistirán multitud de representaciones de las 500 Secciones de España, pertenecientes a la Adoración Nocturna.

—La Obra de la Propaganda de la Fe, según la última Memoria, ha recaudado durante el año 1912 la cantidad de 8.351.575 francos, de los cuales 5.600.000 proceden de Europa, 2.400.000 de América, y el resto de Asia, África y Oceanía.

—El cardenal monseñor de Cabrières, cardenal arzobispo de Montpellier, que acaba de celebrar santuosamente sus bodas de diamante sacerdotales, con asistencia de varios preladatos sufragáneos, se conserva fuerte y en buen estado de salud, a pesar de haber cumplido ochenta y cuatro años.

—Su Santidad ha ordenado que se active todo lo posible la tramitación del proceso para la beatificación de Pio IX.

—El Padre Santo ha mandado repartir entre los pobres y los humildes, en la reciente Nochebuena, mayor cantidad de limosnas que las que venía acostumbrando a repartir el Vaticano.

—Mañana, a las tres y media de la tarde, tendrá lugar en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen y San Luis la segunda Asamblea de Acción católica.

El programa será el siguiente: 1.º Veni Creator... 2.º Lectura de la Memoria de la Junta parroquial, por el presbítero D. Felipe Gómez, secretario de la misma. 3.º Plegaria a la Santísima Virgen. 4.º «Unión de los católicos». La exige Su Santidad Pio X. Sr. D. Jaime Torrubiano. 5.º «Todos debemos ser catequistas». Señor D. Lucio Herrero, presbítero. 6.º «Dejad que los niños se acerquen a mí». (Cántico).

7.º «La Iglesia y los niños». Sr. D. Alfonso Alfaro, profesor de instrucción primaria. 8.º «De modas». Es cuestión trivial? Señorita doña Julia Herrero, secretaria de la Asociación Teresiana. 9.º Motete pastoril. 10.º «La Eucaristía y la Acción social». Sr. D. Angel Nieto, doctor en Medicina. 11.º Resumen, por el párroco. 12.º Terminará el acto con la exposición menor y el himno del Congreso Eucarístico.

ZENITRAM.

SUCESOS DEL DIA

Conductor gravemente lesionado. En la Casa de Socorro del distrito de Palacio fué asistido el conductor del tranvía número 013, que presentaba conmoción visceral y contusiones de segundo grado en el vientre. Parece que se le escapó el freno, y la manivela le dió un tremendo golpe, causándole las lesiones que presentaba.

Raterías. A Carlos Navarro le robaron la pelizza y el reloj unos sujetos desconocidos, con los cuales tomó café en un tupa de la calle de Toledo.

—De la puerta de una tienda de la calle de la Colegiata se llevaron ayer una caja que contenía 345 bufandas de lana.

—María Sarmiento, domiciliada en la calle del Amparo, 42, bajo, número 2, denunció que le habían sustraído de su casa ropas y 40 pesetas en metálico.

Desconoce los autores de la sustracción. Billetes falsos. En las oficinas del Giro Postal fué detenido ayer un sujeto que entregaba dos billetes falsos de 25 pesetas para hacer un pago.

El detenido, que es vecino de Vallecas, dijo que se los había entregado un industrial para que fuera a hacer el pago y que ignoraba que fuesen falsos.

Después de una «juerga». En el Juzgado de guardia comparecieron, procedentes de la Comisaría del distrito del Congreso, un extranjero y una joven de vida alegre, que habían corrido juntos una «juerga», al final de la cual, el primero había notado la falta de una modesta cantidad en billetes que llevaba en la cartera.

El extranjero formuló la correspondiente denuncia contra la joven, atribuyéndola la sustracción de la citada suma, que no excedería de unas 100 pesetas.

ACCIDENTE GRAVE

CAÍDA MORTAL

Al anochecer ingresó gravemente herido en la Casa de Socorro de Palacio un hombre. Era el portero de la casa núm. 24 de la calle del Tutor, que acababa de ser víctima de un accidente desgraciado.

Parece ser que al ir a sustituir una bombilla que se había fundido en la escalera, tuvo la desgracia de perder el equilibrio y caerse por el hueco al portal, produciéndose lesiones de suma importancia.

La opinión de los médicos que le practicaron la cura de urgencia en la citada Casa de Socorro era en extremo pesimista, pues por los síntomas se adivinaba que el paciente sufría, entre otras lesiones, la fractura de la base del cráneo.

Llamase el pobre portero Homobono Ruiz Peláez. El juez de Palacio, Sr. Suárez, se personó momentos después en la Casa de Socorro, con objeto de instruir las primeras diligencias. Pero sin poder tomar declaración al paciente por su estado grave.

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación firmó ayer los nombramientos de alcaldes correspondientes a cuarenta provincias; espera poder firmar hoy los restantes y facilitarlos mañana a la Prensa.

El general Luque ha terminado la gestión que con tanto empeño ha venido siguiendo para que la Guardia Civil pudiera cobrar los atrasos devengados por pluses y premios correspondientes a los años 1911 y 1912, y que ascienden a millón y medio de pesetas.

La orden para el pago ha sido ya firmada. Sigue en pie y sin resolver, por lo tanto, la cuestión referente a la provisión de las vacantes en el generalato y sus resultados, cuestión que no pasa un día sin que de ella se hable entre militares.

Aquellos que respondiendo a interesadas inspiraciones dijeran que con el aplazamiento en resolver cuestión como esa no se perjudicaba a nadie no han podido insistir en sus argumentos a falta de razonamientos en que apoyarse.

Y vamos a demostrar, con los datos que nos facilitan el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra por una parte y de otra el Anuario Militar, que está irrogándose un perjuicio evidente.

Siete son las vacantes en el generalato: de ellas tres de división y las cuatro restantes de brigada.

La primera vacante fué producida en 20 de noviembre último por fallecimiento del general Escario.

Admitiéndose que se hubiera respetado el novenario, pudo cubrirse la vacante dentro del mismo mes de noviembre, al propio tiempo que firmarse la resulta ó sea el ascenso de un coronel de Caballería.

En ese caso, en la propuesta reglamentaria siguiente habrían figurado, el ascenso de un teniente coronel y los correspondientes a su resulta.

Pues bien, en la propuesta de ascensos de este mes, correspondiente al arma de Caballería, no ha ascendido ningún teniente coronel por falta de vacante, ó lo que es lo mismo, que el núm. 1, D. Luis Torres Campuzano, excedente en Melilla según el Anuario, sigue siendo hoy un teniente coronel, cuando por ley y por derecho es un coronel.

¿Está claro el perjuicio? ¿SÍ? Pues nos basta con este botón para muestra.

El Sr. Bugallá, hablando hoy en presencia de algunos amigos y periodistas, con motivo de los comentarios recogidos por la Prensa acerca de la situación política, decía que no se explica cómo se acoge siquiera el tema de la disolución de Cortes y elecciones nuevas, porque es evidente que cuando se encarga del Gobierno una agrupación que no tiene

mayorías en las Cámaras, lleva envuelto tal acto el supuesto inexcusable de que éstas han dejado de representar la verdadera opinión del país y se impone la consulta por medio de elecciones nuevas.

«No puede ser otra—añadía—, en un país constitucional y parlamentario, la razón de la subida al Poder de un partido que no tiene a la sazón mayoría en las Cámaras.»

En cuanto a la carta del Sr. Maura y Gamazo, y especialmente a los juicios y comentarios que en ella dedica a los señores Presidente del Consejo y ministro de la Gobernación, recordó lo dicho por el Sr. Cánovas del Castillo cuando se separaron de su lado los Sres. Silvela y Villaverde y fué preguntado acerca del juicio que le merecían con tal motivo:

«Ustedes comprenderán—dijo el Sr. Cánovas—que si yo juzgara mal a personas que han disfrutado de mi más omnívoda confianza hasta hace poco, en los primeros puestos del partido, mi juicio, más que a ellas, me dañaría a mí, pues vendría a quebrantar mi crédito para el porvenir respecto a los aciertos en la designación de personas.»

Por eso terminó manifestando el Sr. Bugallá que cree que D. Antonio Maura no comparte, seguramente, los juicios emitidos en la aludida carta, ó, por lo menos, no aplaudirá la pública manifestación de ellos.

Centro Asturiano.—Mañana domingo, a las nueve y media de la noche, celebrará una velada de Inocentes, a la que podrán asistir los socios y sus familias.

Ha fallecido en Madrid la respetable señora doña Enriqueta Santoyo y Molina, madre de D. Luis de Beruete, redactor de El Correo. La señora de Beruete era una distinguida dama, dotada de nobles virtudes.

Damos nuestro pésame más cordial y sincero a su distinguida familia, y particularmente a su hijo D. Luis, nuestro compañero en la Prensa.

Según noticias recibidas por cable, la Asamblea general extraordinaria de Accionistas del Banco Español del Río de la Plata, reunida el día 24 en Buenos Aires, ha sancionado las modificaciones estatutarias en forma propuesta por el Directorio de la Institución. Las reformas consisten principalmente en alterar la proporcionalidad de la distribución de utilidades. Hela aquí cómo era y cómo será en adelante:

Table with 2 columns: ANTES and AHORA. Rows show percentages for various categories like Asociaciones benéficas, iniciador hasta fin de 1918, fondo de reserva, directores y sindicatos, fondo de auxilios de empleados, and accionistas.

Cuando el fondo de reserva llegue a la mitad del capital, se convocará a nueva Asamblea, la que resolverá para el futuro en definitiva, si el 4 por 100 con que se dota dicho fondo ha de ser afectado en totalidad al fondo de previsión, ser repartido a los accionistas como aumento de dividendo ó ser distribuido por partes entre uno y otro objeto. Igual decisión tomará la Asamblea, que se convocará después del 31 de diciembre de 1918, con respecto al 1 por 100 destinado al fundador, afectación que cesará en la fecha indicada.

De la exposición sintética de estas reformas, cuyos detalles posteriores se publicarán con oportunidad, resulta que sin abandonar la dotación de sus reservas (que en fin del presente año ascenderán próximamente a pesos 48.000.000) se puede prever que la Institución podrá, no sólo asegurar la estabilidad de su dividendo (12 por 100 desde 1907), sino también aumentarlo en proporción al desarrollo de sus operaciones.

Las reformas han sido aprobadas por una inmensa mayoría, pues las acciones representadas en la Asamblea sumaban 2.122 votos, de los cuales sólo ha habido 28 en contra.

Los fabricantes de yesos y la Sociedad de Almacenistas de Materiales de Construcción han acordado suprimir en absoluto los agudales en estas Páseas.

El día 6 de enero próximo se celebrará en el Velódromo de la Ciudad Lineal la fiesta del Arbol de Noél por los Exploradores de España, en la que se repartirán multitud de prendas y juguetes a los muchachos que más se hayan distinguido durante el año.

Habrán en esa fiesta una nota en extremo simpática: los Exploradores invitarán a merendar a todos sus compañeros del Asilo de la Paloma, repartiendo también entre ellos gran número de juguetes.

Espárragos Trevijano. Cuantos los prueban los prefieren a los frescos. El presidente del Comité provincial de los Exploradores de España, Sr. García Molinas, obsequiará el día 31 del actual con un té en el Ideal Retiro a todos los instructores y sub-instructores de tan patriótica institución.

Al té seguirá una velada, en la que se hará música, habrá asaltos de armas y se recitarán poesías; una fiesta de cultura, con la que los Exploradores se despedirán del año actual.

El próximo domingo 28 del corriente, a las nueve y media en punto de la noche, se celebrará en el Centro Regional Manchego una velada teatral, a la que pueden asistir los socios y sus familias.

El día 29 del presente mes, a las tres y me-

dia de la tarde, celebrará sesión la Junta central de la Liga Africanista Española en la sala de presupuestos del Senado.

El notable abogado del Colegio de Málaga D. Juan Calvente ha pedido la mano de la bellísima señorita Adoración Donallo, hija del ilustrado oficial del Cuerpo de Telégrafos don Daniel, para su hijo D. Francisco Calvente. La boda se verificará muy en breve.

Según «El Siglo Médico», durante la semana última no ha habido variaciones en el carácter de la enfermedad que viene padeciendo esta capital desde hace tiempo: Los catarras de la mucosa del aparato respiratorio en sus diferentes regiones es lo que más abunda. Las corizas, laringitis, anginas, bronquitis y bronconeumonías son los padecimientos más comunes. Las neuralgias, principalmente las faciales y las ciáticas, han aumentado en número. Se observan erisipelas faciales numerosas, de curso rápido y benignas generalmente. Las infecciones abdominales no han aumentado.

En los niños abundan las bronquitis y las anginas catarrales y siguen presentándose las fiebres eruptivas en número crecido, especialmente las varicelas.

Supresión de los Consumos. CASTELLON DE LA PLANA. (Sábado, noche.) Comunican de Vinaroz que en la sesión última celebrada por aquel Ayuntamiento quedó acordada la supresión de los Consumos desde el día 1.º del próximo mes de enero.

El tercer premio. En la Casa de Banca del Sr. Carsi han sido depositados cinco décimos del tercer premio de la lotería de Navidad.

Dicha Casa se encargará del cobro del premio y del pago a los agraciados. Incendio. En la tienda de comestibles de doña Dolores Dorda, en Vinaroz, se declaró un incendio, que destruyó los géneros que en el establecimiento había y parte del primer piso. El siniestro fué casual.

Consagración de un obispo. VALLADOLID. (Sábado, noche.) En la catedral se celebró esta mañana el solemnisimo acto de consagración del obispo electo de Jaca, D. Manuel de Castro Alonso.

Ofició de consagrante el cardenal arzobispo de esta diócesis, asistido por el obispo titular, fray Arsenio Campo, y el obispo de Osmá, D. Manuel Lago.

La ceremonia revistió inusitada brillantez, habiendo asistido las autoridades civiles, militares y eclesiásticas, Comisiones de diversas Corporaciones, otras personalidades y numeroso público.

En el palacio arzobispal se verificó el banquete con que el obispo obsequió al Ayuntamiento.

De la Argentina. CADIZ. (Sábado, noche.) Ha llegado de la República Argentina el vapor «Valbanera», que ha hecho el viaje feliz, conduciendo muchos pasajeros y carga.

La «Nautilus». VIGO. (Sábado, noche.) Ha fondeado la fragata «Nautilus», escuela de guardias marinas, que salió de San Fernando el 27 de noviembre, habiendo permanecido un mes haciendo ejercicios, sin novedad a bordo.

El delegado regio de Turismo. CADIZ. (Sábado, noche.) Marchó en el expreso a Sevilla el delegado regio de Turismo, señor marqués de la Vega de Inclán, el cual vino a trabajar que Cádiz concurre espléndidamente a la Exposición de Turismo que se celebrará en Londres el próximo año.

La presidencia del Comité regional se la ofreció al alcalde, D. Sebastián Martínez de Pinillos, del cual va satisfechísimo, esperando que por sus prestigios contribuirá eficazmente a los deseos del marqués de la Vega de Inclán, que son reflejo del interés que S. M. Majestad el Rey siente por estas cuestiones.

MARRUECOS. En la zona del general Silvestre. Tranquilidad. CADIZ. (Sábado, noche.) Ha llegado de Larache el transporte «Almirante Lobos», en el que ha venido el teniente coronel don Eduardo Castell, jefe de la columna del general Silvestre.

El Sr. Castell marchará a Madrid en el expreso con los oficiales de la misma columna D. Pedro Elizalde, jefe de ametralladoras; D. José Olivares, capitán de Artillería, y don Diego León, de Caballería.

Me ha dicho el Sr. Castell que el general Silvestre vendrá quizás el lunes próximo, pues quiere pasar el 1.º de enero, día de su santo, en Madrid.

Añadió el Sr. Castell que desde la toma de Seguedla, que domina a Zinat, ha quedado asegurada la comunicación con Tánger.

Toda la zona, desde Seguedla a Arcila, Cudia Traika, Plata, Alcázar y Larache, fué recorrida por la columna sin disparar un tiro, llegando a Larache el día 21.

Asegura que la paz es completa; los moros cultivan las tierras y apacientan los ganados.

En los cuatro zocos que visitó el Sr. Castell había numerosa concurrencia, y llegaban los moros hasta nuestras posiciones para vender carnes, gallinas y huevos, cosa que ocurría desde hace mucho tiempo.

Oficiales con licencia. También han llegado de Larache, marchando en el expreso, el teniente coronel del regimiento de la Reina, Sr. Mosco, y muchos jefes y oficiales con licencia de Pascuas.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including 'FONDOS PUBLICOS', 'CIERRE DE BARCELONA', and 'CIERRE DE BILBAO'.

ra, sin embargo, al interés que merecen las conducentes por manera directa a conservar y mejorar la salud pública.

Segundo.—Que logrado esto, se proceda inmediatamente por la citada autoridad, utilizando los datos que al efecto posee y habrá de facilitarle la Junta técnica municipal de Salubridad e Higiene, a modificar lo legislado sobre saneamiento de viviendas en ordenanzas, bandos y otras disposiciones complementarias, y a disponer lo que de nuevo sea preciso, a fin de que, tanto en las fincas de nueva construcción como en las existentes, fijando un plazo prudencial, y en las que hayan de reformarse, se introduzcan los nuevos servicios, en armonía con la apuntada e importantísima mejora sanitaria y demás que se acuerden, sin admitirse ya excusa ni pretexto alguno, para eludirlos, ni aplazarlos, por parte de los propietarios, administradores o gerentes, o de sus facultativos asesores, de viviendas, establecimientos e industrias, y

AGUA DE CESTONA

Para billis y estreñimiento, nada como el AGUA DE CESTONA

LA COLONIA DE LA PRENSA

En la junta general celebrada por la Colonia de la Prensa se sortó la construcción de tres nuevos hoteles en los terrenos que dicha Sociedad posee en Carabanchel.

LA MUÑECA PARISIEN

Sombreros de París, adornados, a 10 ptas. FERNANDO VI, 12.

LOS TEATROS

Princesa.—Víctima Fernando Díaz de Mendoza de repentina indisposición, que le impidió trabajar ayer, Emilio Thuillier se apresuró, con solicitud verdaderamente fraternal, a sustituirle en el papel de Esteban de La malquerida, de Jacinto Benavente, que con tan estupendo éxito se está representando en este teatro, improvisando la interpretación de tan complejo personaje y obteniendo en ella un gran éxito, que el público que llenaba la elegante sala subrayó y premió con calurosos aplausos en diferentes ocasiones.

Continúa, pues, La malquerida, encarnada en la gran María Guerrero, su carrera triunfal, y si el debut de Emilio Thuillier, por repetido, no ha tenido el anuncio ni la preparación que tan eminente artista merece, en cambio le habrá proporcionado la íntima satisfacción de sustituir a su camarada en un momento difícil y el honor de participar y contribuir con su labor personal a la continuación del éxito más resonante que se recuerda en el teatro.

Esta noche, séptimo sábado de moda, primera representación en esta temporada de la leyenda trágica, en cuatro actos, y en verso, original de D. Francisco Villacaespesa, titulada El alcázar de las perlas, no pudiendo representarse, como estaba anunciado, La positiva, por indisposición de Fernando Díaz de Mendoza.

El domingo por la tarde, 22.ª representación de La malquerida y El caprichito.

Por la noche, en función popular a mitad de precios, La malquerida y El caprichito.

El lunes por la tarde, función extraordinaria especial a precios especiales, La malquerida y El caprichito.

Por la noche, función popular, La malquerida y El caprichito.

Comedia.—El domingo, a las cinco de la tarde, se pondrá en escena el juguete cómico de gran éxito en tres actos El orgullo de Albacete.

El día de Reyes, y gran inocentada por varios artistas de la compañía (véanse programas y carteles). A las seis (doble), Los sobrinos del capitán Grant (cuatro actos); a las diez y media (sencilla), La catedral, y a las once y tres cuartos (sencilla), La gloria del vencido.

Todos los días, hasta Reyes, se representará a las seis de la tarde, en sección doble, la popular zarzuela en cuatro actos, divididos en 18 cuadros, titulada Los sobrinos del capitán Grant, gran éxito de esta compañía.

Cómico.—El domingo se representará tres veces, a las cuatro, siete y cuarto de la tarde y once y media de la noche, la aplaudidísima humorada La piedra azul; a las cinco y cuarto de la tarde El machacante (dos actos), y a las diez y media de la noche ¡Ya no hay Pirineos!

El lunes, a las seis de la tarde, en sección doble, gran función de Inocentes, poniéndose en escena: primero, la humorada nueva de gran éxito La piedra azul, y segundo, estreno del sainete lírico de estatuas en un acto, dividido en dos cuadros, libro del autor novel Rafael Calleja y música del no menos novel maestro Estremere, titulado El statu quo, desempeñado por Loreto Prado, Enrique Chicote y otras principales partes de la compañía.

En breve se verificará el estreno del sainete lírico en un acto La gitana.

Cervantes.—El domingo, a las cuatro y media, en función entera, se representarán los dos mayores éxitos de risa El modelo de Virtudes y Trampa y cartón.

Por la noche a las diez, en sección sencilla, El buen policía, y a las once, en sección doble, la hermosa comedia nueva de Linares Rivas Como buitres...

Infanta Isabel.—El domingo, festividad de los Santos Inocentes, se celebrará en este lindo teatro una función de Inocentes, a las seis y media de la tarde, constituyendo el cartel: primero, Levantar muertos (con sorpresa); segundo, Celia no está e n los infiernos y tercero, El romano caprichoso (estreno).

VARIETÉS Y CINES

GRAN TEATRO EXITOS INMENSOS

AMOR Y GRATITUD

El silencio de los muertos

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: Doña Laureana Sierra, 63 años, Infantas, 36.—Josefa Serra, 47 años, Toledo, 29.—Juan Alvarez, 74 años, Preciados, 29.—Segundo Echegueren, 43 años, Calatrava, 31.—Ursula Pardo, 60 años, Claudio Coello, 33.—Juan Martín, 70 años, Rivera de Curtidores, 10.—Ruperto Escudero, 76 años, Tres Peces, 30.—José Travesedo, 22 años; José Pérez, 31 años, Reloj, 2.—Eulogia Flechella, 40 años, Valencia, 20.—Rafael Morales, 34 años, Hospital de la Princesa.—Manuel Fernández, 63 años, Cadarso, 15.—Vicente Díaz, 49 años, San Bernabé, 9.—Mariana Sánchez, 81 años, Irlandeses, 8.—Vicente Sánchez, 40 años, Hospital de la Princesa.—Manuel Prieto, 54 años, Tribulete, 9.—Pedro Cabo, 59 años, Eloy Gonzalo, 29.—Inés Dueña, 63 años, Zorrilla, 11.—Salvadora Moreno, 29 años, Valencia, 14.—Agustina Seguro, 46 años, Carnicer, 4.—Casilda Gutiérrez, 41 años, Armengol, 11.—Dionisia Luna, 57 años, Hospital Provincial.

José Balboa, 59 años, San Andrés, 7.—Francisco Cora, 69 años, Olmo, 10.—Manuela Pérez, 35 meses, Embajadores, 09.—Antonio Pastor, un año, Santiago el Verde, 9.—Antonio Bascañana, un año, Ercilla, 11.—Emilio Baquero, un año, Cuesta de Santo Domingo, 9.—Manuela Jiménez, 2 años, Mendizábal, 37.—Sagrario Ibáñez, un mes, Atocha, 125.—Francisco Valino, un año, Martín de los Heros, 43.—Josefa Martínez, 4 años, Callejón del Mellizo, 4.—Ana Muñoz, 18 días, Santa Polonia, 9.—José Blanco, un año, Quiñones, 3.—Narciso García, 30 años, Hospital de la Princesa.—Gabriel Parra, 45 años, Tejar de M. García.—Tomás Gallur, 5 años, Paseo de las Yserlas.—José Ramírez, un año, Ercilla, 10.—Florentino López, 2 meses, Amparo, 20.

Sueño

Los enfermos, las personas de temperamento nervioso, las que se dedican a trabajos mentales y las que accidentalmente se encuentran excitadas o experimentan algún disgusto o contrariedad hallarán en un sueño tranquilo, natural, tomando antes de acostarse el ELIXIR VERONAL, del Dr. Bustamante. FARMACIAS Y DROGUERIAS

Ricardo Alcántara, 2 días, Lavapiés, 2.—Luis Palomeque, Depósito Judicial.—Isabel Sánchez, 58 años, Callejón del Mellizo, 6.—Josefa Gil, 23 años, Hospital Provincial.—Florencio Martín, 78 años, ídem.—José Martínez, 23 días, ídem.

CULTOS PARA EL DIA 28

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Salesas (Santa Engracia), y habrá solemne función el Tránsito de San Francisco de Sales, a las diez, predicando un padre de la Compañía, y por la tarde, a las cuatro, completas y reserva.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 28.

REAL.—5 (función vigésimonovena de abono, duodécima del turno primero), Manón.

PRINCESA.—5, La malquerida y El caprichito.

ESLAVA.—4,30, Celia en los infiernos.

COMEDIA.—5, El orgullo de Albacete.

LARA.—4,30 (función de Inocentes), La catedral de Burgos (dos actos), Sixto el del lunar (estreno) y Crispín y su compadre.

APOLO.—4, El día de Reyes.—Gran inocentada por varios artistas de la compañía.—5 (doble), Los sobrinos del capitán Grant (cuatro actos).

ZARZUELA.—4,30 (sencilla), El tren de lujo.—6 (doble), ¡Ya no hay Pirineos!.

PRINCE.—4,30, El jorobado.

COMICO.—4 (sencilla), La piedra azul.—5,15 (doble), El machacante (dos actos).—7,15 (sencilla), La piedra azul.

NOVEDADES.—3,45, La Marcha de Cadix.—5,15, A orillas del Ebro.—6,30, El primer amor.—7,30, La plebe.

MARTIN.—4, La última hora.—5,15, El cabo primero.—6,30, El ministro se casa o El amor en Gobernación.—7,30 (inocentada), Hay que picarlas y cuarto acto de Don Juan Tenorio, por Cándido y Blanca Suárez y principales partes de la compañía.

TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—4,30 (especial), Un crimen misterioso, La Cosmopolita (estreno) y Hablando se entiende la gente.—6,30 (especial), Los hijos del arroyo.

TEATRO INFANTA ISABEL.—4,30, El caballo de Espartaco.—6,30 (función de Inocentes), La escondida senda y el romano caprichoso o Matadero clandestino (estreno).

COLISEO IMPERIAL.—12 a 1, Matinée con regalos.

GRAN TEATRO.—Cine artístico popular.—4 (sencilla), Amor y gratitud y otra.—5 (sencilla), La marcha de los Reyes y otra.—6,15 (especial), Marco Antonio y Cleopatra (último día), Amor y gratitud (gran éxito) y otra.

PRINCE ALFONSO.— Rey de los cinematógrafos.—Exito La Cruz de oro.

SALON DORE.—Por secciones desde las 3 de la tarde.—Exito El profesor Misterio.

BENAVENTE.— Secciones de cinematógrafo de 3,30 a 12,15.

AVISOS UTILES

PARA REGALOS

Cajas de pintura para niños y artistas, Plumas Estilográficas, Estuches de papel fantasma, Objetos para despachos, etc., etc. Papelería Americana, Espoz y Mina, 14.

Aguas de Villaza (Verín)

Recomendada por todas las eminencias.

Sociedad de Electricidad DE CHAMBERI

Señores Obligacionistas. Contestamos a los que tienen títulos depositados en los Bancos o en otra parte y preguntan lo que deben hacer, que pueden escribir una carta a los depositarios autorizándoles para que consientan el estampillado de las Obligaciones y cobren por su cuenta el cupón anunciado o sacar los títulos, presentarlos en las Oficinas de la Sociedad, Luchana, 21, y volver a depositarlos después. Los que no hayan recibido la circular dando explicaciones, o deseen cualesquiera otras, pueden acudir a estas oficinas, donde serán atendidos prontamente. Madrid 26 diciembre 1913.—El presidente, Francisco González Alvarez.

GABAN SRA.

Piel nutria, largo metro, a medida, 200 pesetas, sin señal. Medina, Carmen, 10.

REGLA DE PRUDENCIA

Todo capitalista prudente debe colocar, por lo menos, una parte de sus fondos en valores no especulativos y cuya característica sea la seguridad.

Cada vez que se invierte algún dinero en primeras hipotecas cuidadosamente seleccionadas se realiza un seguro contra las contingencias inevitables a que está expuesto todo capital.

Las imposiciones especiales de EL HOGAR ESPAÑOL tienen, como es sabido, por garantía un conjunto de primeras hipotecas sobre fincas de un valor muy superior a sus débitos hipotecarios.

El interés que producen, nunca inferior al 6 por 100, está llamado a tener muy en breve un aumento.

Desde 1.º de enero próximo no se cederán imposiciones especiales a ningún socio sino mediante el pago de 527 PESETAS por cada imposición especial.

Préstamos realizados... 47.500,00 Imposiciones realizadas... 32.500,00

El Hogar Español

Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario Puerta del Sol, 9.—Madrid.

Ronda de San Pedro, 6.—Barcelona. Méndez Núñez, 18.—Sevilla. Cerrito, 308.—Buenos Aires.

Tos, catarros, disnea, asma

PULMOL. GARCIA SUAREZ. Curación rápida. Efectos seguros; frasco, 3,50 pesetas.

Gran Clínica del X2

LOS CONCESIONARIOS UNIVERSALES DE LOS PREPARADOS VIDAL HAN ABIERTO EN LA CALLE MAYOR, NUMERO 18, PRAL., UNA CONSULTA DE ENFERMEDADES DE LA PIEL Y GENITO-URINARIAS, AL FRENTE DE LA CUAL HAN PUESTO UN EMINENTE Y CONOCIDO ESPECIALISTA DE MADRID

Horas de consulta, De 10 a 12 de la mañana. De 5 a 7 de la tarde.

Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el Mifogenol, 5 ptas. farmacias

Millones de esponjas

pesadas con barcos propios. Cepillería fina, plumeros, escobones, limpiabarros, etc. Ronuk, brillo ideal para suelos. Perfuma, desinfecta. Abonos. Servicios sueltos. Gratis.—Cajas de Saponia para lavar ropa. Alexiades, Infantas, 13. Tel. 3.062.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

FELIZ AÑO NUEVO

Desear a todos sus clientes y amigos la Compañía de Cajas Registradoras National, Preciados, 11, Madrid.

CASA DE LA VILLA

Una proposición. En la sesión que ayer celebró el Ayuntamiento fué tomada en consideración una interesante proposición del concejal D. José María Gurich, encaminada a conseguir algunas ventajas en el suministro de agua por el Canal de Isabel II.

La tendencia plausible de la propuesta de tan celoso concejal, por lo que respecta a la salubridad e higiene públicas, justifica la conveniencia de que publiquemos tan interesante proposición, aunque concretándonos a los acuerdos que pretende obtener el Concejo.

Después de un extenso preámbulo, en el que justifica plenamente el Sr. Gurich el fundamento de su proposición, reclama del Ayuntamiento lo siguiente:

«Primero.—Que el excelentísimo señor alcalde presidente, en nombre y representación de este Excmo. Ayuntamiento, que tan dignamente preside, proceda cerca del Gobierno de S. M. a recabar la aplicación, por parte de las Empresas concesionarias existentes, de una tarifa mínima, en lugar de la que hoy se abona, igual a la del consumo ordinario para usos domésticos, al precio del agua que por condensador especial y divisorio, debidamente garantizado y verificado por la misma Empresa suministrante, se consume en las casas de Madrid para servicios sanitarios e higiénicos (baños, lavaderos de vecindad, retretes, etc.), o, mejor aún, la concesión, para estos fines, de otra tarifa especial, más reducida que la vigente hoy para ascensores, riegos e industrias, aplicaciones todas cuya indudable importancia económica y social no supe-

HERMOSO CUARTO

EN OBSEQUIO

todo un esplendor ante el mundo entero, patiente y de verla lero tratamiento, la Casa Ramón ha demostrado la bondad y superioridad del PROTOTIPO DEL TRATAMIENTO NO OPERATIVO en los Triabunales de justicia, como anteriormente ante las Academias científicas. EL OBSEQUIO ES LA SERIE PRINCIPAL. Los especialistas Ramón han realizado alivio absoluto, curación cierta de las hernias, roturas y distensiones en todos los casos y aun en la EDAD VEJAL, sin operación (de muchas recidivas y no pocas de funestas) ni de otros procedimientos. NO CABE DUDA afirmación de la ciencia y con autogramos más de 2000 curaciones. Para más datos servir al enfermo en su propio domicilio, y colaboradores más de 200 en Madrid y provincias.—Pídase gratis. Para luminosa para los enfermos.—Despacho: Carmen, 26. 1.ª—BARCELONA. Aviso unico: Celebrará un día de sus lecciones y las sesiones de las sesiones de esta Casa durante el próximo curso con el propósito de dar a conocer a los estudiantes de medicina y a todos aquellos enfermos que necesitan de esta humana y agra gracia (para siempre) gratis, y sin intervención quirúrgica, de achaques, molestias y sufrimientos.—CARMEN, 26, PISO PRIMERO.—BARCELONA.

ACADEMIA DE LARÁ

CARRERAN MILITARI 8.—Los alumnos están en clase de 9 a 1 y de 8 a 5.—VILLAVEGA 5, MADRID. A los herales (quebrados), a las roturas de vientre abultado e descendido y a las que sufren dolores lumbos-abdominales, dislocaciones uterinas, etc., y para que la verdad brillara con su luz propia, el autor de este método de tratamiento, la Casa Ramón ha demostrado la bondad y superioridad del PROTOTIPO DEL TRATAMIENTO NO OPERATIVO en los Triabunales de justicia, como anteriormente ante las Academias científicas. EL OBSEQUIO ES LA SERIE PRINCIPAL. Los especialistas Ramón han realizado alivio absoluto, curación cierta de las hernias, roturas y distensiones en todos los casos y aun en la EDAD VEJAL, sin operación (de muchas recidivas y no pocas de funestas) ni de otros procedimientos. NO CABE DUDA afirmación de la ciencia y con autogramos más de 2000 curaciones. Para más datos servir al enfermo en su propio domicilio, y colaboradores más de 200 en Madrid y provincias.—Pídase gratis. Para luminosa para los enfermos.—Despacho: Carmen, 26. 1.ª—BARCELONA. Aviso unico: Celebrará un día de sus lecciones y las sesiones de las sesiones de esta Casa durante el próximo curso con el propósito de dar a conocer a los estudiantes de medicina y a todos aquellos enfermos que necesitan de esta humana y agra gracia (para siempre) gratis, y sin intervención quirúrgica, de achaques, molestias y sufrimientos.—CARMEN, 26, PISO PRIMERO.—BARCELONA.

COLORES PÁLIDOS

AGOTAMIENTO GRAJES Y ELIXIR RABUTEAU El mejor y más económico Ferruginoso. OLIN Y ODMAR, PARIS.—En todas las Farmacias.

ESTUPAS ELECTRICAS

De ocasión, consumo muy económico. Silva, 12, tel. 114.

TURRONES 2.50 KILO

Gran surtido. Pab.ª Bolsa, 10.

ESLAVA JOYERO

venta al por mayor, oro, plata y joyas del Monte. Montero, 40.

Cuarto precioso

casal. m. rmo. bañ. termo, ste. 53 duros Sarrano, 110.

PERDIDA

de un pendiente británico, solitario, el día 23, desde la Red de San Luis al teatro de la Princesa.—Gratificarán con todo su valor, Montero, 32, La Estrella.

ALMOBRANAS

externas. Se curan prontamente, por crónicas que sean, con la pomada Hemorroidal del Dr. Ribaut. Farmacia, Barcelona. Dr. Gassó, Are. al 2, Madrid.

Negocio verdad

Cada establecimiento industrial acreditado, beneficios líquidos este año 2.000 ptas. Capital preciso, 700.000. Lista de Correos, cédula número 20.890.

Necesito socio capitalista

con 2.000 pesetas para negocio positivo, sin riesgos de ninguna clase, capital garantizado en absoluto y producción crecida interés. Lista de Correos, cédula número 20.890.

UESTRA SEÑORA DE LA LUZ

Consejo de señoras. B. Barco, 8. Vendo o cedo en abono, automovil Renault landaulet, por ausencia. Céd.ª 1.697.

DRESTAMOS por alhajas y papeletas del Monte SEVILLA 12 y 14, entresuelo (antes Príncipe 2)

BILLARES Último modelo, 650, p. niños y señoras. 2.500 accesorios. 1.500 pesetas. 400, Zaragoza, 4

EDREDONES FABRICA DE EDREDONES Y COLCHAS DE SEDA, NANSU Y ENCAJE VENTA POR MAYOR Y DETALL PRECIOS CON GRANDES VENTAJAS Se hacen dibujos y tamaños especiales. PEDRO BARETO ATOCHA, 24.

LA TOS FERINA Y LA ANEMIA Curación por las inhalaciones de OZONO - Hileras, 17.

SOLICITAMOS en toda España señorita, señora ó caballero formal, para confiarle empleo decoroso en su misma casa, por que ta de un importante establecimiento. Sorprendente novedad todavia desconocida. Sueldo fijo mensual, garantizado por contrato (papel sellado). -Escribid: INDUSTRIA ARTISTICA, Oporto (Portugal).

Sanidad Militar Oposiciones próximas, preparación por médicos del Cuerpo. Gran éxito, n.º 1 anteriores oposiciones. Costanilla de los Angeles, 3, Colegio San Ignacio.

AYUDANTES DE OBRAS PUBLICAS Academia preparatoria para el ingreso en la Escuela. Clases desde el 7 de enero. -Malasaña, 31, 1.º -Madrid.

MATRIMONIOS 90 artas, y 40 viudas españolas de mil á 12 millones pes., y 75 id. extranjeras de 50.000 á 15 millones francos, poseen casarse legalmente. Señoras, srtas. escribid y casaréis pronto. SERIEDAD Y DISCRECIÓN. THE MUNDIAL, C.º LTD. Apartado 666, Madrid.

La Central Anunciadora Agencia de Publicidad PROPIETARIO: Sebastián Borroquero Sacristán Augusto Figueras, núm. 16.

ANUNCIANTES! Pedid tarifa de periódicos combinados á la base de una gran economía, á la AGENCIA CORTES. JACOMETREZO, 50, 1.º

# Lampara Wotan

Con filamento estirado irrompible

ARTE POSTAL Puerta del Sol, 6, Madrid. Postales ilustradas. Fábrica de tarjetas fantasía. Novedades de las mejores marcas mundiales. Cartas de edición propia. Además un millón de tarjetas para propagandas y anuncios. Ventas sólo al por mayor. Traducciones de idiomas. Escalinata, 13, 1.º Izdaq.

FABRICA DE GAS POBRE Motores de 30 y 40 HP. Dinamos de 250 y 400 amperes. Electromotor 25 kilowatts. Acumuladores, sur woltos, cuadros. Vatimetro, contadores y otros aparatos. Todo á 110 volts. Corriente continua. Se venden ventajosamente. Dirigirse á D. Manuel Corral, Montalbán, 17. -MADRID.

PECHOS Desarrollo, belleza y endurecimiento en dos meses con PILDORAS CIRCASIANAS. Dr. Brun, Berlin. Exito mundial 6 ptas. franco. Madrid, Goyoso; Martín y Durán, Zaragoza, Jordán, Valencia, Cuesta; Granada, Ocaña; San Sebastián, Tornero; Murcia, Seiquer; Vigo, Sádaba; Valladolid, Calvo; Coruña, Sánchez; Jerez, González; Las Palmas, Lisó; Santander, Sotroro. Mandando 6,50 ptas. sellos á Pous Arqué, Marqués Duero 81, Barcelona. Remite reservadamente certificado.

Regalo para Navidad LAMPARAS ELECTRICAS DE BOLSILLO TUDOR con acumulador recargable y no pila seca NUEVO PRECIO, PTAS. 7 VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR MADRID, NÚÑEZ DE ARCE, 11

PASTILLAS TOLEDO CURAN CATARROS De manera admirable y rápida. Caja, 1,50 pesetas. -De venta en Madrid: Pérez, Martín y O.º Martín y Durán y Dr. Tortosa, Barquillo, 17, farm.º

**CUARTO ANIVERSARIO EL SEÑOR**

## D. Luis Espuñes y Espuñes

FALLECIO EL 29 DE DICIEMBRE DE 1909

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

**R. I. P.**

Su viuda doña Adelaida Gosálvez, é hijas doña Adela y doña Luisa, y demás familia,

**RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.**

Todas las misas que se celebren el lunes 29 del corriente en las parroquias de Nuestra Señora del Carmen, San Ginés y Santa Cruz, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado. (7)

### COMPANIA MADRILEÑA DE URBANIZACION

FUNDADORA DE LA CIUDAD LINEAL (1894)

Compañía española, con capital español y personal español. 20 años de vida social sin ningún fracaso, sin una sola letra protestada, sin ninguna censura de sus cuentas, publicadas mensualmente desde marzo de 1894; sin ninguna queja por demora en el pago de intereses y por devolución de capital en las fechas convenidas. Es la Empresa que tiene más A LA VISTA DEL PUBLICO los actos de su administración, sus cuentas y su haber social: 28 MILLONES DE PESETAS 51 kilómetros de vías férreas en explotación y 17 en construcción. Terrenos: ocho millones y medio de metros cuadrados, 120 kilómetros de tuberías para suministro de agua, 150 kilómetros de líneas eléctricas.

El resto del haber social en construcciones vendidas á plazos, en construcciones para los diversos fines de la Compañía y en los negocios auxiliares, Parque de diversiones, almacenes, imprenta, tejares, viveros. Sin intermediarios, agentes de Bolsa, banqueros y corredores, entendiéndose directamente con los pequeños capitalistas la Compañía Madrileña de Urbanización, ha demostrado que el conjunto de negocios, que mutuamente se favorecen, conocido con el nombre de Ciudad Lineal, es un buen negocio. Sobre la base sólida de sus actuales negocios, en vías de gran prosperidad, la Compañía proyecta un desarrollo considerable de sus operaciones y sin intermediarios ofrece á los grandes capitalistas, á los suscriptores de un millón de pesetas, ventajas excepcionales.

SUSCRIPCIÓN DE VALORES DE LA COMPANIA OBLIGACIONES HIPOTECARIAS 6 POR 100 De 1 á 25 Obligaciones, á 400 pesetas; de 26 á 50, á 405; de 51 á 100, á 450; de 101 á 200, á 475; de 201 á 400, á 470; y de 401 en adelante, á 465. -INTERES EFECTIVO DE 6,12 á 6,45 POR 100 ANUAL.

LIBRETAS DE LA CAJA DE AHORROS, NOMINATIVAS Y AL PORTADOR Desde una peseta en adelante cobran el interés de 3 por 100, siendo la devolución á voluntad; de 5 por 100, á seis meses; de 6 por 100, á un año; de 6,50 por 100, á dos años; de 7 por 100, á tres años; de 7,50 por 100, á cuatro años; y de 8 por 100, á cinco años. A las personas que tengan intención de suscribir libretas al plazo de cinco años, les conviene hacerlo antes de FI DE AÑO, pues después de esta fecha perderán interés mono, circunstancia que deben aprovechar. Cuenta corriente en el Banco de España, Crédit Lyonnais, Banco Hispanoamericano, Banco Español de Crédito y Banco de Castilla. -Banqueros de la Sociedad: Sres. Urquijo y Compañía. Pedir más detalles á las Oficinas: LAGASCA, 6, bajo, de 9 á 12. CIUDAD LINEAL, de 2 á 7 Apartado de Correos 411. -MADRID

GRAN REMEDIO EXTERNO

## EMPLASTOS

PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO Ó SEA BAYETA ENCARNADA DEL DR. WINTER

Los Emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter

**Curan** Catarros de pecho, bronquitis, reumatismo, dolores de pulmones, dolores de costado, dolores de espalda y riñones, lumbago, ciática, calambres, etc., etc.

Exíjase siempre la marca del Dr. Winter

VENTA: Farmacias y Droguerías

MUCHO CUIDADO CON LAS IMITACIONES

CURACIÓN PRONTA Y SEGURA CON LAS PASTILLAS del Dr. ANDREU De venta en todas las Farmacias

**PRIMER ANIVERSARIO**  
LA EXCMA. SEÑORA

### Doña Concepción Navarro y Loreda DE DANÍS

FALLECIÓ EL 29 DE DICIEMBRE DE 1912

Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

**R. I. P.**

Su afilgado esposo, el Excmo. Sr. General de Ingenieros D. Eduardo Danís Lepuente; sus hijos, D. Eduardo y D. Juan; hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 30 del corriente en la iglesia parroquial de Santa Bárbara, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y Sión, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (10)

**SOLUCION BENEDICTO**  
de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL

Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones grietales, enfermedades convulsivas, inapetencia, debilidad general, neurastenia, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. Frasco, 2,50 pesetas. Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Ma. lrid, teléfono 634, 7 principales farmacias.

**XII ANIVERSARIO**  
EL SEÑOR

### D. Pedro Losada y González de Villalaz

Fernández de Liencres y Fernández de Velasco

Falleció el día 28 de diciembre de 1901

**R. I. P.**

Todas las misas que se celebren el día 28 del corriente en las iglesias de San Ignacio, Nuestro Padre Jesús y en la capilla del Santísimo Cristo de la Salud serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Su madre, la marquesa viuda de los Castellones; sus hermanos, hermanos políticos, sobrinos y primos, RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios Nuestro Señor. El Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo, y los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio Apostólico de Su Santidad, Arzobispos de Sevilla, Granada y Burgos, y Obispos de Córdoba, Sión, Santander, Tarragona y Málaga, tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada por la Iglesia. (7)

**LA CASA**  
Central de Compras PAGA

Todo su valor, por Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Papeletas del Monte, aunque estén empeñadas en casas de préstamos, y vendidas 7 y 9, Postas, 7 y 9.

Noche torpeda «Delago», 10 CV 12 HP, cuatro cilindros, completo, capota charol. -Muy barato. -Carcassonne Calle de Recoletos, 15.

**CAMAS DORADAS**  
Dorado inglés inalterable mit pesetas á quien prueba lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 84

**COMPRO** dentaduras y dientes artificiales, oro, plata, platino, gálcos, br. lentes y perlas. Ant.º plat.º Plaza Mayor, 23, y Ciudad Rodrigo, 2

**ORO Y PLATA**  
Alhajas, Brillantes y Perlas, PAGAMOS todo su valor. -Sal, 2 al 8, Plaza Mayor, 81.

### Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

Oficinas centrales: Paseo de los Pontones, 2. Teléfono 808.

SERVICIO DE TRANSPORTES de domicilio Madrid á domicilio

	MELILLA	CEUTA	TETUAN
	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.
<b>Expediciones á gran velocidad:</b>			
Hasta 5 kilos	8	8	8
Pasando de 5 kilos hasta 10	6,50	7,50	8,50
» 10 » » 20	12,50	13,75	15,75
» 20 » » 30	19	19,50	22,50
» 30 » » 40	24	25,50	29,50
» 40 » » 50	29,50	32	37
<b>Expediciones á pequeña velocidad:</b>			
Hasta 50 kilos	11,50	14	19
Pasando de 50 kilos hasta 100	23	24	34
» 100 » cada 10 kilos ó fracción.	2	2	3

Los muebles, materias inflamables, explosivos, aguas minerales y bultos de mucho volumen, doble precio. Envios diarios. Los avisos se reciben en la Agencia-Sucursal de la Sociedad, calle de Tetuán, 13; teléfono 4.580.

**XXX ANIVERSARIO**  
LA EXCMA. SEÑORA

### D.ª Josefa del Collado y Ranero

VIUDA DEL ILMO. SR. D. JOSÉ CABALLERO DEL MAZO

DAMA NOBLE DE LA ORDEN DE LA REINA MARÍA LUISA Y PRIMERA MARQUESA DE REVILLA DE LA CAÑADA

FALLECIÓ EL 28 DE DICIEMBRE DE 1883

**R. I. P.**

Los patronos de la Obra Pía de Revilla de la Cañada y testamentarios de la expresada señora, primos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir al funeral que en sufragio de su alma se ha de celebrar el día 29 del corriente, á las once de la mañana, en la iglesia parroquial de Santiago, en lo que recibirán especial favor. Todas las misas que se celebren el día 28 del actual en la expresada iglesia por los señores sacerdotes adscritos á la misma, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha excelentísima señora. (7)